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I. Vvod.

Kaj je mera? — Mera v sploSnem pomenu besede
je poljubno sprejeta enota, s katero dolotujemo koliGine.
Prostorne koli¢ine dolo¢ujemo na dvojin nadin. Nekatere
merimo po njih prostornosti, t. j. po prostoru, ka-
terega kaka tvarina napolnuje, k temu potrebujemo
mere v oZjem pomenu besede; druge pa doloGujemo
po njih tezkd6ti, t. j. po kolikosti teZe, s katero kaka
tvarina na podlogo, na kateri lezi, pritiska. Pri prostor-
nosti opazujemu tri glavne meri. Te so: dolgost, Sirokost
in visokost ali globokost. Pri merjenji prostornih koli¢in
nam zadostuje véasih le njih dolgost, pri dolodevanji
ploskev nam je treba vedeti dolgost in Sirokost,
pri dolodevanji prostora, ki ga zavzemajo telesa,
nam je pa treba vedeti vse tri glavne meri, t. j. dol-
gost, Sivokost in visokost ali globokost. Imamo
po tem takem za dolofevanje prostornih koli¢in dol-
gostne, ploskdvne in telesne mere, poleg tega
Se utezi ali uteine mere.

Perve mere, ki jih je tako rekoé vsak ¢lovek seboj
nosil, posnete so bile! s ¢loveSkega telesa. To je bilo
namreé tako : Dolgost ¢loveske noge dala nam je ,develj“,
paléeva Sirokost ,palec”, vodoravno razpeti roki ,seZenj,
dolgost roke ,vatel it. d. Da so pa vse te dolgosti
zelé razliéne pri razliénih ljudéh, to se lehko umeje.
Dokler ljudje niso gledali na natantnost, lehko so izha-
jali s temi naravnimi merami. Ko so pa zadeli z ve&jo
natanénostjo mériti, in tudi druge mere iz dolgostnih mer
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izpeljevati, morali so, ako so hoteli potrebam vsakda-
njega Zivljenja in razliénim védam zadostiti, natanénein
bolj zanesljive mere ustanoviti in jih tudi v nekako
0Zjo zvezo sestaviti.

V naSem cesarstvu se je tej ob&ni potrebi %e zgodaj
_ustreglo. Zadetek naSih dosedanjih mer in uté%i spada
v poprejina stoletja. Dunajski sezZenj = 6 dunaj-
skih &evljev po 12 palcev je bil %e z dolotbo od
19. avgusta 1588. 1, in dolnje avstrijski vagan
=1 57 kubiénih Zevljev s patentom od 5. decembra 1687.
L. vpeljan. Vsestransko uredenje mere in ute%i dobili smo s
patentom 14. julija 1756. 1., s katerim ni bil le dunajski se-
-zenj kot dolgostna mera in poprej¥ni vagan kot posodna
mera za suho blago poterjen, ampak s tem patentom je bil
vpeljan tudi dunajski vatel = 246 dun. &evljev kot
mera za krojno blagé, dolnje avstrijski bokal
= 7Tk kub. palcev, po 40 na vedro, kot posodna
mera za tekodine, in dunajski funt, po 100 na cent,
kot kupéijska utéZz Kar se tife poljske mere, hil je
ustanovljen dolnje avstrijski oral po 3 vagane
nasetve = 1600 [J seznjev. Vse tu omenjene mere in
vage zaCele so se rabiti najprej le po dolenjem Avstrij-
skem; pozneje pa, posebno v drugi polovici pretedenega
stoletja, vpeljale so se malo po malem tudi po drugih
nemkih pokrajinah najega cesarstva in po Ogerskem;
in Se le 1. avgusta 1858. 1. postale so po vsej Avstriji,
izvzemsi lombardsko-beneSkega kraljestva, ki je tedaj
Se spadalo k naSemu cesarstvu, edino veljavne mere
in uteZi.

Tudi druge derzave, nekatere poprej, nekatere
pozneje, 8o se lotile dela, da wuredijo svoje mere in
ute?i. Da si ravno je bila sestava mer in utézi posa-
mesnih der#av na tanko in znanstveno ustanovljena,
vendar je ostala Se zmérom velika napaka, da je skorej
vsako ljudstvo imelo svoje posebnosti pri meri in vagi.
Koliko truda in &asa bi se bilo lehko prihanilo pri
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tergovanji in navadnem obé&énji, koliko menj zme$njav
bi se bilo zgodilo v racunskih zadevah in tadi menj
ljudi prevarilo, ako bi bile imele vse derzave enake mere
in vage!

Francozi so bili pervi, ki so ustanovili tako sestave
mer, ki bi bila vsem nérodom primerna. Ze proti koncu
pretetenega stoletja so spoznali Francozi, kako potrebno
bi hilo, da se ustanovi vsestransko uravnana, enako-
mérna in stanovitna sestava mér, ter se tako za vselej
odstrané razliCnosti in velike napake, ki se nahajajo
pri meri in vagi v posameznih deZelnih krajih. Ko so
nujnost take prenaradbe leta 1788 tudi prebivalei raznih
volilnih krajev in znamenitnej8ih mest pripoznali, je
potem leta 1790 — kmalu ko ge je zaéela francozka
revolucija — sklenila ndrodna skup$éina, da bode to
Jjako vazno stvar z Anglijo vred uredila, in da bode v
ta namen sklicala francozke in britanske ucenjake, da
ustanové novo jednico mer in utézi. Zarvadi prekucij, ki
so kmalu potem nastale med tema narodoma, ni se
mogla Anglija udeleZiti tega toliko vaznega dela. Fran-
cozka akademija je nato izvolila posebno komisijo, da
_izdela nacert za novo sestavo mer in utezi; v tej komi-
siji so bili tedajni sloveéi matematikarji Borda, La-
grange, Laplace, Monge in Condorcet.

Vsa pravila, katera je omenjena komisija po vse-
stranskem in temeljitem prevdarjanji za nove sestavo
ustanovila, spraviti se dadd v tri glavne tocke. Ker je
mnogo laze radunati z desetinskimi Stevili nego z na-
vadnimi drobmi, izrekla je omenjena komisija najprej
pravilo, da ima nouva sestava mer podivati na desetni
(decimalni) podlagi, in na tej podlagi se imajo izpeljati
tudi vse delitve in mnoZitve pojedinih jednic, ki se
imajo ustanoviti. Kot drugo vazno pravilo pokazala se
je potreba, da se imajo z jednico dolgostnih mer tudi
vse ploskévne in telesne mere, pa tudi vage na priprost
naéin zdruZiti in v lehek pregled medsebojnega razmerja
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sestaviti. Tl je nastalo vpraSanje: Katera dolgostna
mera naj bi se vzela za podlago jednice, na kateri bi
se potem osnovala nova sestava vseh mer in vag? Da bi se
tedaj z novimi merami in vagami ne moglo ravnati svojevolj-
‘1o, in bitudi razni vnanji vplivi ne imeli nikakorSine mo&i
do njih, marve& da bi nove mere in vage imele svojo terdno,
neizpremenljivo in neizgubljivo podlago, treba je bilo pra-
vilno (normalno) jednico poiskati v naravi sami. Narava
nam daje posebno tri dolgostne mere, na katerih bi se dala
pravilna jednica primerno osnovati. Te so: dolgost se-
kundnega nihala, t. j. tacega nihala, katero v vsaki
sekundi mnaredi po emn nihaj, dolgost zemeljskega
ravnika (ekvatorja) in dolgost zemeljskega poludnevnika
(meridijana). Sekundno nibalo se je overglo. Reklo se
je namreé, da njegova dolgost ni popolnoma zanesljiva,
ker se ravnd od poljubnega razdeljenja dneva v sekunde,
razen tega pa tudi ne naredi na vseh mestih zemelj-
skega poverSja enako mnogo nihajev na minuto. Kar
se tife zemeljskega ravnika, pokazale so se velike,
gkorej nepremagljive teZave in opovire, ki bi jih delo
prizadjalo, da se izmeri le en vedji lok na ravniku.
Komisija se je naposled odlotila’ za poludnevnik (meri-
dijan), ter izrekla kot tretje pravilo, da se naj izmeri
teterti del poludnevnika, t. j. oddaljenost od pola
k rayniku, in ta éetert (kvadrant) se ima potem vzeti
za podlago novi meri in vagi tako, da se razdeli na
deset milijonov enakih delov in se en takov del
sprejme za pravilno jednico dolgosti. Da bi se ta namera
izverdila, predlagala je komisija, naj se izmeri &eterti
del zemeljskega poludnevnika med Diinkirchom in
Barcelono, in Sirjavne stopinje obeh mest naj se dolo-
dijo tako na tanko, kolikor je to le mogode.

Vse te predloge je francozka vlada meseca marca
1791. 1. sprejela, in da se to velikansko delo izversi,
sestavila je pet novih komisij, katerim je posamezna in
v ta namen potrebna opravila izrocila. NajvaZnejse delo,
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izmérjanje Cetertega dela zemeljskega poludnevnika
(meridijana), prevzela sta tedanja zvezdoznanca Me-
hain in Delambre, katera sta se tega dela koncem
meseca junija 1792. 1. poprijela.

Ako pomislimo na ono viharno ddébo francozke
revolucije, moramo paé pripoznati, da so le za znanstvo
navduSeni moZje mogli izversiti tako poduzetje, kateremu
so od vseh strani pretile razliéne opovire in nevarno-
sti. Njihovi koli, s katerimi so si daljavo zaznam-
Ijevali, izbudili so mnezaupanje pri tedanjem Iljud-
stvu; velkrat so jih naSli poderte in tako je bilo
njihovo teZayno delo na novo zaprefeno. Pa ne
samo to; nezaupno ljudstvo jih je celé preganjalo in
jim sé smertjo Zugalo, ako ne ustavijo zapocetega dela.
Ali zastonj, ostali so stanovitni, dokler se niso s po-
Getkom leta 1794 poprej omenjene komisije popolnoma
razderle. Izverstni udje teh komisij: Borda, Lavoi-
sier, Laplace, Coulomb, Brisson in Delambre,
bili so odstavljeni od glasovitega ,odbora za obéno srec¢o”,
ker odbor ni imel zadostnega zaupanja do njihovega
republikanskega miSljenja in njihovega sovraStva do
kralja. Lavoisier je bil cel6 ob glavo djan,

Vsled tega je moralo to teZavno poduzetje za pol-
drugo leto prenehati. Leta 1795 se je pa to velikansko
delo zopet priéelo, in je bilo s pripomoéjo vseh mogo-
¢ih sredstev znanstva in umetnosti $e le meseca novem-
bra 1798. 1. popolnoma dognano.

Pri izmérjanji zemeljskega poludnevnika bila jim
je za podlago dolgostna jednica tedanje francozke
mere, peruvijanski toise (toas) — 6 parizkih devljev
po 12 paleev po 12 &ert, in nadli so, da dolgost Eeter-
tega dela zemeljskega poludnevnika, t.j. oddaljenost od
pola k ravniku, iznaSa 5132430 toises (toasov), tedaj
izna¥a deset milijonov del te deterti 443295936 pariz-
kih &ert, in to $tevilo so potem postavno okrajSali na
443'296 parizkih &ert. Ovo dolgost vzeli so za pravilno
jednigo dolgosti in jo imenmovali meter (od gerike
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besede, ,metron”, kar se po naSem pravi ,mera“). Napra-
vili so dve prameri (etalona) iz platine, ki se med
vsemi kovinami najmenj izpremeni; ti dve prameri ob
toplini tajéfega ledi predstavljati prav na tanko dol-
gost metra. Enega teh prdvzornih metrov (métre proto-
type) hrani francozki derZavni arhiv v Parizu, drugega
pa parizka zvezdarnica.

Da se dolgost metra, ako bi se kedaj pramera
izpremenila ali izgubila, vselej zopet najde, brez da bi
bilo treba meriti dolgost zemeljskega poludnevynika, pri-
mérili so meter z dolgostjo sekundnega nihala in so
nafli, da je nihalo, katero maredi pod 45. Sirjavno sto-
pinjo v brezzratnem prostoru na morskem obreZji in
ob toplini tajécega ledi v vsaki sekundi po en nihaj,
22335 metra dolgo.

Iz poznejSega preiskovanja velikosti naSe zemlje
se je sicer pokazalo, da meter ni prav na tanko
10:000000ni, ampak 10°000855ti del poludnevnikove
Geterti; ali ta razlika, vsled katere bi moral meter
nekoliko ve&ji biti, je tako majhna, da se s prostimi
otmi komaj opazi, ter se da tako razloziti, da lehko
redemo: iz platine narejena primera (etalon) nima pri
0 stopinj, ampak nekako pri 9; stopinjah stodelnega
toploméra pravo in 10.000000 nemu delu poludnevnikove
teterti enako dolgost. Po tem takem ima meter zares
lastnost naravne mere.

Na metru, kakor bomo pozneje videli, osnovane so
tudi ploskovne in telesne mere, pa tudi utezi in sicer
na prav lehek nadin. Zato pa imenujemo obse’ek vseh
teh mer in vag metersko sestavo.

Ker so meterske mere in utezi gledé njihovega na-
daljnega razvijanja v jako tesni zvezi z maSo Stevilno
sestavo, ki ima Stevilo 10 za podlago, imenujejo se za-
radi tega tudi desetne (decimalne) mere. Predno
tedaj preidemo od te zgodovinske &értice k bolj natan-
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¢ni razlagi meterske sestave, zdi se nam potrebno, da
poprej vsaj nekoliko pojasnimo nafo desetno sestavo,
ker bomo tudi pozneje pri racunanji z novimi merami
in vagami omenili najprej ratunanje z desetinskimi
Stevili.

11. Desetna sestava.

Imamo neizmerno mnogo Stevil. Ako bi hoteli vsako
stevilo s posebnim imenom in s posebnim znamenjem
povedati, morali bi imeti toliko imen in znamenj (Stevilk),
da bi jih Se celé uméti ne mogli. Tudi bi bilo nemogode
za vsako 8tevilo izmisliti in zapomniti si posebno imé
in znamenje; zatdé pa so ljudje %e v starodavnih &asih
mislili na naéin, po katerem bi se daloz malo besedami
in malo znamenji tocno izraziti vsako poljubno, tudi
najvecje Stevilo. Ta nadin, po katerem se s primernim
sestavljanjem le nekoliko Stevilk lehko izrazi vsako
poljubno Stevilo, so ljudje iznaSli, in se imenuje Ste-
vilna sestava. Ona ima to pravilo, da si moremo
kako dolofeno Stevilo nizjih jednic zmérom zopet misliti
kot kako novo visjo jednico, kot jednico pervoviSjega
reda, ter jo v tem njemem novem pomenu tudi s po-
sebnim imenom in s posebnim pismenim znamenjem
izrazimo.

V nafi desetni (decimalni) sestavi ali
dekadi®ni Stevilni sestavi (od latinske bhesede
,decem®, ali gerSske ,deka“, po naSe ,deset‘) naredi
deset jednic vsake verste eno jednico perve visje verste.
(Pervo dekadi®no pravilo.) Tu Stejemo, pri jednici za-
demdi, z ob&e znanimi $tevniki: eno, dve, tri, ... do
deset. Deset pervotnih jednie, ki jih tudi enote ime-
nujemo, vzamemo potem za novo visjo jednico in jo
imenujemo desetico; deset desetic naredi ravno tako
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zopet novo jednico bliZnje visje verste, stotico; deset
stotic naredi tiso & deset tisofev naredi desettisod,
deset desettisodev stotiso?, deset stotisoev milijon
i t. d. Vsako Stevilo obstoji iz jednie, desetic, stofie, ...
in je na tanko dolodeno, ako le povemo, koliko ima
jednic, desetic, stotic i t. d.

Z ustnimi izrazi, ki jih imamo za Stevila, ujemajo
se tudi njih pismena zoamenja. Za pervih devet Stevil
potrebujemo le devet Stevilk (cifer), te so: 1, 2, 3, 4,
5 6,7, 8, 9 in 0 (ni¢la), katera znadi, da nimame no-
benih jednic one verste, katero ona zaznamenuje. Vsako
Stevilo, ako 3tejemo od desne na levo, poméni na pervem
mestu jednice, na drugem desetice, na trefjem
stofice, na Cetertem tisofe i t. d. Iz vsega tega se vidi,
da je vsako Stevilo nz slededem bliZnjem
mestu proti levi desetkrat toliko vredno, nego
na bliZnjem prejSnem mestu. (Drugo dekaditno
pravilo.) Tako pomeni v Stevilu 3333 perva 3 na desno
3 jednice, druga 3 proti levi 10krat 3 jednice, t. j.
3 desetice, tretja 3 10krat 3 desetice, t. j. 3 stotice,
ceterta 3 10krat 3 stotice, t. j. 3 tisoCe.

Ako pa v kakem Stevilu, ki je po dekadi¢nih pra-
vilih sestavljeno, narobe prevdarjamo vrednost posa-
meznih Stevilk, t. j. od leve proti desni, tedaj pomeni
vsaka slededa Stevilka le deseti del one vrednosti, ki
jo je imela na poprejinem mestu, ko smo Steli od desne
proti levi, tako, da pridemo naposled zopet do jednie
nazaj. A vendar ni potrebno, da bi smatrali jednice kot
najnizjo versto enot; vsako jednico lehko razdelimo v
deset enacih delov, en takofen del, ki se imenuje dese-
tina, predstavlja nam potem e nizjo enoto, ki je
desetkrat manjéa od prej¥ne; nadalje deseti del desetine,
t. j. stotina, predstavlja nam zopet enoto, ki je
desetkrat manjia od prejine, in tako lehko delimo
zmirom naprej do poljubno majhnih Stevilnih enot.



i1
Ravno tako po dekadiénih pravilih tudi Stevilno
versto Se naprej pod jednicami na desno lehko nada-
ljujemo, potem pomeni vsaka Stevilka na pervem mestu
za jednicami desetine, na drugem stotine, na tretjem
tisoéine, i.t. d. Pri takem nadaljevanji itevilne verste
treba nam je samo to, da znamo, na katerem mestu
stojé jednice; to mesto se zaznamuje s piko, ki se od
zgorej na desno postavi za jednicami, in se dese-
tinska pik a imenuje. Stevilke nalevo pred desetinsko
piko pomenijo cele jednice (celote), Stevilke na desno
za desetinsko piko so pa desetinke (desetni deli).
Stevilo 333333333 pomeni po tem takem naslednje :
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ali 33333:3333 = 33333 + & + &% + 1o T+ 7e000
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Stevilo, ki obstoji iz celot in desetink, ali tudi iz
samih desetink, imenuje se desetinsko Stevilo, tudi
desetinski drob.

Desetinsko Stevilo se here, ako izgovorimo najprej
celote in potem vsako desetinko posebej, ter jej do-
damo ali pa ne, vrednost njenega mesta, ali pa, ako
jzgovorimo vse desetinke na enkrat kakor celo Stevilo,
in temu Stevilu dodamo mestno vrednost najzadnjega
desetinskega mesta na desnem kraji.

Tako n. pr. 43'569 se bere: 43 celih, 5 desetin,
6 stotin, 9 tisodin; ali: 43 celih z desetinkami 5, 6, 9;
ali pa: 43 celih, 569 tisodin.
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Branje po drugem naé&inu, t. j. brez dodajanja
vrednosti desetinskega mesta, je najnavadnejSe.

Desetinsko Stevilo se zapife, ako se najprej za-
piSejo celote in se za celotami od zgorej na desno
postavi desetinska pika; potem se zapiSejo desetine na
pervo, stotine na drugo, tisodine na tretje mesto i. t. d.
za desetinsko piko. Ako ni nobenih celot ali posameznih
desetink, zapife se na njihovo mesto nicla.

N. pr. 18 celih, 5 stotin, 3 desettisodine zapiSe se
tako-le: 18'0503.

T desetin se zapife: 0°7.

Vrednost desetinskega Stevila se neizpremeni, ako
se mu, bodisi od spredej ali od zadej, ena ali tudi ve&
niel pripiSe, ker vsaka Stevilka obdexi tudi potem Se
ono vrednost, katero je imela na poprejSnem mestu,
N. pr.

324 = 0324 = 003:24 = 3240 = 3:24000.

III. Francozka meterska sestava.

Kedar si tvorimo neimenovana Stevila, zalnemo
vselej pri jednici, da ¥tejemo Z njo ; ravno tako moramo
imeti tudi pri merah in utézih dolofene glavne jednice,
s katerimi merimo in vagamo.

Francozi so v svojo metersko sestavo sledede je-
dnice sprejeli :

Jednica dolgostne mere je meter.

Jednica ploskévne mere je kvadratmeter,
t. j. kvadrat (detverokotje), katerega vsaka stran méri
1 meter.

Za jednico poljske mere izbrali so si kvadrat,
katerega vsaka stran ima 10 metrov; imenovali so ga
ar (od latinske besede area, prostor ali ploskev).
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Za jednico telesnih mer vzeliso kubikmeter,
t. j. kocko, katere vsak rob je 1 meter dolg.

Za jednico otle (posodne) mere sprejeli so
liter t. j. prostornino otle kocke, katere sleherni rob
je dolg 75 metra. (Liter poméni neko gérsko mero.)

Jednica uteZne mere je gram (heseda je vzeta
iz. gérikega), t.j.teza otle kocke napolnjene s- Cisto vodo
v brezzraénem prostoru za toplote 4 stopinj stodélnega
(Celsijevega) toplomera. Sleherni rob ove kocke je
o metra dolg.

Ster kot lésna mera je toliko, kakor 1 kubik-
meter. O tej meri ni potreba, da bi kaj ve¢ omenili,
ker za novo avstrijsko mero in vagoe nima nobene po-
sebne znamenitosti. Ker sta kvadratmeter in kubikmeter
po dolgostni jednici posneti meri in le imena so pre-
drugadena, imamo po tem takem Stiri razliéne izraze,
s katerimi zaznamujemo jednice novih mer in utézi, Ti
izrazi s0: meter, ar, liter in gram.

Ker je pa mnogo re¢i na svetu, katerih mera ali
peza je mmnogo vedja ali pa tudi mnogo manjsa nego
podlagina jednica, treba je bilo za vedje mere in
utezi podlagino jednico pomnoZiti, a za manjfe
mere in utezi razdeliti.

To smo imeli tudi Ze pri nalih starih merah in
vagah. Tako n. pr. nam je hil levelj za jednico dol-
gostne mere; za vedje dolgosti pomnoZili smo devlje in
smo dobili sefenj = 6 evljev, in avstr. (poftno) miljo
= 24000 &evljev. Za manjie dolgosti smo pa jednico
dolgostne mere delili in dobili smo palec = 5 Cevlja
in &erto = 1i3; Cevlja. Za jednico utene mere imeli
smo funt; s pomnoZenjem funta dobili smo cent = 100
funtov, z delitvijo pa lot = 35 funta. ;

Vse to se godi tudi pri meterski meri. Omeniti
moramo samo to, da pri starih merah in uteZih niso.

T
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bila mnoZitna in delitna $tevila v nobeni pravi, naravni
zvezi, in da je bilo jako teZavno rafunati Z njimi; z
novo metersko mero pa je mnogo laze racunati, ker
ima meterska sestava to posebno dobro predstvo, da
50 mnoZine in razlomki (niZje razdeljenje) jednic osno-
vani po desetinski sestavi. MnoZine pomenijo 10krat,
100krat, 1000krat ali 10000krat eno jednico, razlomki
(niZja razdeljenja) pa le 10ti, 100ti ali 10008 del jednice.
MnoZzine in razlomki nimajo, kakor pri starih merah in
vagah, mnobenih posebnih imen, ampak obderz& imé
podlagine jednice, kateremu se spredej, zaradi bolj
natanénega zaznamovanja, pridadé neke hesedice, ki
80, da bi pri vseh ljudstvih ostala enaka, vzete iz
gerskega in latinskega jezika.

MnoZine metra, kakor tudi nanj se opirajodih
ploskévnih, telesnih in uteznih mer zaznamujemo s fem,
de imenu doti¢ne jednice od spredej denemo gersSki
Stevnik s kondnico a ali o, in sicer tako-le:

Deka na mesto 10krat,
Hekto , » 100krat,
Kilo 4 » 1000krat in
Mirija , » 10000krat.

Razlomke zaznamujemo s tem, da imenu dotiéne

jednice denemo od spredej latins ki &tevnik s kon&nico
i in sicer tako le:

deci na mesto 10ti del
cientsl s 101
Tiedal i, . 1000&i

Po tem takem imenujemo n.pr.1000 metrov Kilo-
meter, 1000 gramov Kilogram, 10008 del metra
milimeter, 10008 del grama miligram.

n

V kako ozki zvezi je meterska sestava z naSo
Stevilno sestavo, razvidi se prav lehko iz slededega
razkazka:
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Stiri imena pedlaginih jednic in sedem Stev-
nikov, ki jih pridevamo k omenjenim jednicam, zado-
stnjejo popolnoma, da dobimo po primernih zloZeninah
vse naslove za zaznamovanje novih mer in utei. Zlo-
zenine so tako lehke in umevne, da se takdj izpozna
velikost dotine mere ali utezi, kakor hitro jih izgo-

vorimo,

Pregledali smo zdaj metersko sestavo po njenih
splodnih potezab, oglejmo si zdaj e njene posameznosti.

a. Dolgosine mere.

Jednica je meter (m),
Zlozenine: 1 Mirijameter (Mm)
1 Kilometer (Kw)

1 Hektometer (Hm)

1 Dekameter (Dm)

!

I

10000 metrov

1000
100
10

”

n
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1 meter (m)5— 1 meter
1 decimeter (dm) =  metra
1 centimeter (om) = &5 »
1 milimeter () = o

Imamo tedaj:

{Mm — {0Km — {00 Hm — {000 Dm = 10,000 m,

1 Km 10Hn = 400DPm = 1000 m,
1Hn = {0Dm = {100m,
1Dm — 10 m,

fm = 10dm — 100 em — {000 mm,
{dm = {0em = 100 mm,
{em — 1() mm,

Iz tega pregleda dolgostne mere se vidi, da
vsaka vi§ja mera obsega 10 jednic pervoniZje mere.

297
I3 P
b. Ploskovne mere. S

Za ploskévno mero nam sluzijo kvadrati, katerih
stran je bodi si katera koli meterska dolgostna mera.
Kvadrat, &egar vsaka stran je 1 meter dolga, imenuje
se kvadratmeter ali meterkvadrat (Om). Ako
vsako stran kvadratmetra razdelimo na 10 enakih delov,
katere si zaznamvamo s pikami, ter potem nasprotno
lezete pike zveZemo z ravnimi &ertami, dobili homo
100 kvadratov, degar vsaka stran méri 1 decimeter,
tedaj decimeterkvadrat (dJdm). 1 [(Om ima potem
takem 100 [(Jdm, Ako na enak nafin delimo deci-
meterkvadrat, dobili bomo 100 centimeterkva-
dratov ((Jem); ravno tako je tudi 1 (Jem = 100 OJmm,

Po tem poti nafli bomo dalje, da je 1[0Mm =
= 100 O¥m, 1 OQ¥n = 100 OQHm, { JHn = 100 JDm
in 1 OPm = 100 [Cm.

Lestvica ploskévne mere nam tedaj kaze, da
vsaka viSja mera obsega 100 jednic pervoniZje
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mere, t. j. vsaka visja mera se razdeluje na 100 niZje
manjsih. :

Jednica poljske mere (mere zemljiSkega po-
verSja je ar (a) t. . kvadrat, degar vsaka stran je dol-
ga 10 metrov ali 1 Dekameter. 1 ar je tedaj toliko,
kolikor 1[JPm ali 100m,

Zlo¥enine: 1 Mirijar (Ma) ="10000 arov.

1=Hektay (58] — - 100
1 ar Tt
1 centijar (ca) = o5 ara = 1 [Jm,

Po tem takem je
1 Ma — 100 Ha = 10000
1 Ho = 100 2
1 a

&

[0 i

1000000 ca (CJm ),
10000 ca ([m),
100 ca (Cm),

c. Telesne mere.

Kakor ploskdvna mera, bas tako je tudi telesna
mera osnovana na podlagi dolgostne mere. Pri telesnih
merah ge posluZzujemo kocke, katere sleherni rob ima
za podlago katero koli metersko dolgostne mero.
Kocka, katere sleherni rob je dolg 1 meter, imenuje
se meterkubik ali kubikmeter (Kbm). Vsaka plo-
skev kubikmetra znasa 1 meterkvadrat in obsega 100 de-
cimeterkvadratov. Ako vzamemo votel kubikmeter in
njegovo spodnjo ploskev razdelimo na 100 [Jdm, viso-
kost pa na 10dm naSli bomo, da se dadé najprej na
spodnjo ploskev poloziti 100 kock, katerih sleherni rob
je dolg 1dm jn ge vsled tega imenuje kubikdecimeter
(Kbhdm), Vseh 100 kubikdecimetrov poloZenih drug verhi
druzega naredé plasto, ki je 1dm yigoka. Ker je pa
kubikmeter visok 10dm, obsega potem takem 10 takih
plast ali verst po 100 kubikdecimetrov, v vsem skupaj
tedaj 1000 kubikdecimetrov; 1 Kbm je tedaj — 1000Kbdm,
1z tega tudi sledi, da je 1 Kbhdm = 1000 Kbem, 1 Kbem
= 1000 Kbmm, nadalje 1 KbMm = 1000 KbKm, { KpEm

Nova avstr. mera in vaga. 2
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= 1000 KpHm, { KbHm — 1000 KbDm jn 1 KpPm —
1000 Kbm,

Iz lestvice sploSne telesne mere se nam
tedaj pokaZe, da ima vsaka viSja mera 1000 jednic per-
vonizje mere.

Jednica otle ali posodne mere je liter (1),
ki je toliko, kolikor 1 kubikdecimeter.

ZloZzenine :

1 Kiloliter (K1) = 1000 litrov,
1 Hektoliter (HI) = 100 ,

1 Dekaliier (D)= 40E

1 liter (E== 1 liter = 1 Kbdm,
dedectitor () =" 55 Liry;

1 dentifiten =(elli— oot v

1 mililiter (ml = 1—0]5-0' »

Imamo tedaj sledei pregled:

1Kl = 10 Hl = 100 DI = 1000 ],
1Hl = 10 Dl =100 ),

L = ks

$:1 = 40.dl.— 100 ¢l = 4800 ml,
1 dki=opl Ol = <400 m),

& ol ==l 10 s

d. Ulezne mere.

UteZne mere so osnovane na podlagi telesnih mer,

Jednica utezne mere je gram (g) t.j. peza kubié-
nega centimetra prekdpane (destilovane) vode v njeni
najvedji gostoti.

Ker se pa vendar tako male vode, kolikor je more
der7ati kubi¢ni centimeter, ne more prav natantno
izmeriti in izvagati, napoluili so, da se doloéi priu-
tez, kubi¢ni decimeter, t. j. prostornino za 1000krat
veGjo od kubitnega centimetra, s &isto vodo v
njeni najvedji gostoti, ki se dobi pri 4 stopnjah sto-
délnega toplomera, in so jo izvagali v brezzranem
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prostoru. Po tem poti najdeno pézo od 1000 gramov
vode imenovali so Kilogram. Tako3en Kilogram
(Kilogramme prototype), ki je z najvefjo natan&nostjo
iz platine narejen, hranijo v francozkem derZavnem
arhiva v Parizu.

Zlozenine: 1 Mirijagram (Mg) = 10000 gramov,
1 Kilogram (Kg) = 1000 "
1 Hektogram (Hg) = 100
1 Dekagram (Dg) = 10 5
1 gram (g) = 1 n
1 decigram  (dg) = 75 grawma,
1 centigramn . -(eg) = @y -
1 miligram fmplse= u-sosit
Tedaj je :

1 Mg = 10 Kg = 100 Hg = 1000 Dg = 10000 g,

1 Kg = 10 Hg = 100 Dg = 1000 g,

1 He = 0Dy — "G00,

il Dg == 10 g
1 g =10 dg = 100icz = 1000mg,
1 dg =10 op — 100 mg,
1acer= A0 mg,

1z vsega tega, kar smo povedali, vidi se, da je
meterska sestava, po kateri se iz podlagine jednice
dolgostne mere izpeljuje ploskévna in telesna mera, a
iz te poslednje zopet uteina mera, v vseh svojih delih
po priprostih razmerah sestavljena in doverSena celota.

Velika spredstva, ki jih ima po Francozkem vpe-
ljana meterska mera, gledé njenc priproste sestave in
lehkote pri radunanji, posebno pa, da se Z njo vpelje
enakost v meriin vagi pri razliénih radunih in kupéijah
z drugimi narodi, bila so povdéd, da so se v kratkem
¢asu poprijele tudi druge derzave meterske sestave.
Dosihdob so se posluZevali meterske mere v Holan-
diji, Belgiji, na Gerskem, v Italiji, Spaniji, Portugal-
skem, v Rumeniji, v derZavah severno -nemske zveze,

2*
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v Turéiji in po mnogih inoevropejskih deZelah, a zdaj
smo prisli do tega, da tudi v naSem cesarstvu stopi v
javno Zivljenje. Upajmo, da Ona dbba ni veé daleé, ko
bode meterska mera sprejeta od vseh narodov ter tako
postane edina medndrodna mera.

IV. Uredénje novih avstrijskih mer in vag.

8 postavo od 23. julija 1871. I. nstanovil se je tudi
pri nas v Avstriji novi red mere in utezi. Ta red je
osnovan na podlagi francozke meterske sestave samo 8
tem razlo¢kom, da so se pri nas izpustile vse one zlo-
Zenine francozke sestave, katerih nam v dejanskem
7ivljenji za razlitne zndnstvene namene ni neobhodno
potreba, in pa, da se je pri utezni meri vzel za jednico
Kilogram. 2

T naj omenimo bitstvene doloébe omenjene po-
stave gledé na naSo dosedanjo mero in vago.

A. Dolgostne mere.

Jednica dolgostne mere, pa tudi podlaga vsem
novim meram in uteZim je: meter.

Pramera je tista steklena palica, katero ima e. kr.
vlada, in o kateri se je naSlo, da je — merjena v osi
svojih kroglovitih koncev — ob toplini tajoéega ledi enaka
99999764 milimetrom privzornega metra (métre proto-
type), hranjenega v francozkem derzavnem arhivu v
Parizu.

Mno%ine: 1 Mirijameter — 10000 metrov,
1 Kilometer =

e
===’
=)
=

»
1

Razlomki: 1 decimeter = metra,
1 centimeter =
1 milimeter = -

3

n

s
<

|

n

=l
(=]
<
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Po tem takem je
1 meter = 10 decim. — 100 centim. = 1000 milim.
1 decim. = 10 centim. = 100 milim.
1 centim. = 10 milim.

Dosgihdob smo imeli slede¢e mere dolgosti: dunaj-
ski develj po 12 palcev, palec po 12 &ert, in duna j-
ski sezenj = 6 deljev; laket ali dunajski vatel
= 2'46 Zevljev; in za cestno mero avstr. (postno)
miljo = 4000 dun. seinjev.

Poleg teh mer imeli smo Se posebno mero za
vojaske novince in mero za konje.

Namesto vseh teh razliénih mer imeli bomo odsih-
dob le eno samo dolgostno mero, ki se meter imenuje
in je v desetne razlomke in mnoZine razdeljen. Kilo-
meter in Mirijjameter sluZila nam bosta posebno za
cestno in miljno mero.

B. Ploskdvne mere.

@) SploSne ploskévne mere 8o kvadrati dol-
gostnih mer v slededem pregledu:
1 QMo —= 100EKm —= 100000000 =
1Km — 1000000 =
1 O = 100dm = 10000 Qem 1000000 [jmm
10dm = 400 [Jom 10000 [[jom
1 OJem 100 Jom

1

) Jednica nove mere zemljifkega pover§ja
je ar = 100 O metrom. Ar je tedaj kvadrat, Cegar
stran je dolga 10 metroy.

MnoZzina : Hektar = 100 arom = 10000 [ m,

1 OMm je tedaj = 10000 Hektarjem.

Dosedanje ploskévne mere so bile [J sezenj —

36 [ &evljem po 144 O palcev po (1 144 Cert. Za polj-
sko mero imeli smo dolenjeavstr. oral = 1600 [ sei-
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njem. 1 avstr. (podtna) [0 milja je toliko, kakor
10000 oralov.

Gledé nato, da nismo imeli dosedaj pri poljski
meri med oralom in [ seZnjem, pad v veliki razdaljini,
‘nobenega posebnega zaznamovanja, imeli bomo vprihodnje
Hektar, ar in [J meter, ki bodo ravno tako priproste
kakor dejansko primerne mere za zemljiSko poverSje.

C. Telesne mere.

@) Splosne telesne mere so kocke dolgdstnik

mer v tem-le pregledu:
1 Kbm = 1000 Kbd= = 1000000 Kbem — 1000000000 Khm=
{Kbim= 1000 Kbem = 1000000 Kb
1 Kbhem = 1000 Khmm

b) Jednica nove otle mere je liter = 1 kubi¢-
nemu decimetru. :
MnoZina: Hektoliter =— 100 litrom,
Razlomki: deciliter = 5 litra
centiliter = 55 &
Po tem takem je
1 Hektol. = 100 litrom = 1000 decil. = 10000 centil.
filiter: = A0 decil = = 100 centils
1 decil. = 10 centil.
Razen desetinskih razlomkov se bomo posluZe-
vati smeli tudi e pol Hektolitra = 50 litrov in polo-
vice, Getertinke, osminke, Sestnajstinke in dveintridese-
tinke litra.
Dosedanje telesne mere bile so kubi¢ni sezenj —
216 kubi¢nim Gevljem po 1728 kubi¢nih palcev po
1728 kubiénih &ert.
: Otla mera je bila dvojna; kot posodna meéra za
~suho blago nam je sluZil n. avstr. vagan, ki je imel
19471 kubi¥nih Cevljev, kot posodna mera za tekodine

e
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pa n. av. vedro, ki je derZalo 1792 kubi¢nih cCevljev
= 40 bokalom po 4 masljice.

Vprihodnje bomo imeli za suho blago in za teko-
¢éine le eno mero, tako imenovano litersko mero.
Jednica ove mere je kubidni decimeter, ki je vzet iz
splosnih telesnih mer in je dobil le drugo ime ,liter®.

D. Uteine mere.

Jednica novih uteznih mer je Kilogram, enak
téZi kubiCnega decimetra prekapane (destilovane) vode
v brezzratnem prostoru za toplote 4 stopinj stodélnega
(Celsijevega) toplomera, :

Priutez je tist Kilogram iz gorskega kristala, ka-
terega ima c. kr. vlada, in o katerem se je naslo, da je

brezzraénem prostoru enak 999997°8 miligramom prayv=
zornega Kilograma (Kilogramme prototype), hranjenega
v francozkem derZavnem arhivu v Parizu.
MnoZina: betva (tona) 1000 Kilogramomn.
Razlomki: Dekagram oo Kilograma

o e e, ._1 "
gram = 1000 ”
— 1

decigram 10000 »
centigram 790550 n
miligram = 1550500 n
Tedaj je
1 Kilogram = 100 Dekagr. = 1000 gramom,
1 Dekagr. = 10 gramom.

1 gram = 10 decigr. = 100 centigr. = 1000 miligr.
1 deeigr. = 10 centigr. = 100 miligr.
1 centigr. = 10 miligr.
Do sedaj smo imeli sledefe uteine mere:
Pri kupéijski vagi: 1 dunajski cent = 100 dun.
funtom po 32 lotov, lot po 4 kvintelce.
Pri colni vagi: 1 colni funt = } Kilograma;
colni funt po 30 po¥tnih lotov rabi se tudi pri
postnem razposiljevanji.



24

Pri lekarski vagi: 1 lekarski funt = 24 lo-
tom kupcijske vage.
Prizlati insreberni vagi: 1 dunajska marka

= 65536 ravnalim vinarjem.

Pri vagi za drago kamenje: 1 karat = 483

dun. ravnalnim vinarjem.

Namesto vseh teh jako razliénih utezi, ki so Ze
med seboj v slabi in tezko razumljivi, = merami pa Se
celé v nobeni zvezi, imeli bomo v prihodnje le eno
samo utez, tako imenovani Kilogram z njegovimi mno-
zinami in razlomki. Nova nteZna mera pa je razen tega
Se z novo telesno mero v ozki in prav priprosti zvezi,
ako pomislimo, da bedva (tona) ni ni¢ drugega, nego
téza kubidnega metra vode, Kilogram je té%a kubiénega
decimetra vode, in gram je té%a kubi¥nega centimetra vode.

V. Prednosti novih mér in utezi.

Kakor pri vsaki novi in dale¢obsezajoéi prenaredbi,
tako bode tudi tukaj iz zatetka precej terko, da se
nade priprosto ljudstvo privadi novih mer in utezi, ki
imajo vendar v vsakem obziru mnogo prednosti pred
starimi.

7 novimi merami in utezmi dosegli bomo edinost
v meri in vagi z drugimi omikanimi in veljavnimi
narodi v Evropi, kar bode nafo tergovino in obertnijo
gotovo jako pospefevalo. Dokler 8e ni bila kupfija z
drugimi narodi tako obilna kakor je dandenes, nismo
tudi ¢utili tako hudo slabib nasledkov, ki smo jih
imeli vsled razliénosti v meri in vagi. Zdaj je temu vse
drugade. Zeleznice in telegrafi pripeljali nas so z raz-
nimi narodi v mnekako ozko dotiko -in kuplija se je
povzdignila tako, kakor $e nikoli poprej. Edinost v meri
in vagi nam je tedaj neobhodno potrebna.
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Pa tudi same o sebi imajo nove mere in utezi
posebna spredstva, ter smemo njih vpeljavo kot velik
napredek v javnem tergovanji z veseljem pozdraviti.

Ze poprej pri razkladanji francozke meterske mere
povdarjali smo priprosto sestavo in lehko spregledljivo
zvezo posameznih velikosti doti¢nih mer in utézi. MnoZzine
in razlomki omenjenih mer nam zadostujejo popolnoma,
da % njimi vsa merjénja, od najvecjih do najmanjsih,
lehko in natanéno izversujemo, kar pri dosedanjih starih
merah ni bilo mogode.

Za dejansko rabo si pa¢ boljsih mer od novih
¥eleti ne moremo. Meter se nam sicer zdi v primeri z
dosedanjim ¢evljem kot dolgostna mera nekoliko preve-
lik, pa je vendar pri vsem tem, kedar merimo katero
koli stvar, jako pripraven. Na$i rokodelci so se Ze zdaj
pri merjénji prostornosti namesto navadnega 1 Cevelj
dolgega merila posluZevali rajSe Zepnega 36 colnega
merila, ki je metfru %e jako blizu. Za krojno blago je
meter gotovo ravno tako priroéna mera kakor dosedanji
vatel. Tudi razlomki metra imajo za vsako merjénje
prav primerno velikost. Pri merjénji tesarskega lesd
n. pr. nismo mogli izhajati s palcem samim, ampak da
smo stvar bolj na tanko doloéili, posluzevali smo se tudi
paléevih drobcev; v pribodnje nam v takih in enakih
primerljejih ne bode treba_nié drobeev, kajti s centi-
metrom bomo lehko vsako reé na tanko izmerili. Ravno
tako primerne in pripravne za dejansko rabo so tudi
nove ploskovne, telesne in uteZne mere.

Ako $e to prevdarimo, da bomo namesto tolikega
§tevila dosedanjih mer in vag, ki niso bile v nobeni
ali pa le slabi razmeri med seboj, imeli vprihodnje le
eno samo dolgostno in eno samo otlo mere in eno
samo uté%, pripoznati moramo, da bode nova mera in
vaga mnogo doversneja nego naSa dosedanja.
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Pa tudi gledé imenovanja posameznih novih mer
in uteZi, ne moremo si misliti bolj priproste mere kakor
bode nova. Pri dosedanji meri in vagi treba mnam je
hilo 25 razliénih podlaginih jednie, ki niso bile v nika-
korini zvezi med seboj, in Se enkrat toliko nam je
bilo treba razliénih izrazov; vsega tega zdaj ne bode
treba, ker 11 besedi nam bode dovelj, da dobimo razne
naslove za zaznamovanje vseh novih mer in utezi. Dalje
je tudi to posebno vazno, da so nova imena vzeta iz
tako imenovanih mertvih jezikov (latinskega in gerSkega
jezika). To bode gotovo pripomoglo, da se nova mera
in vaga v kratkem vpelje med vse izobraZene ndrode.
Posebno vazno je pa Se to za naSe cesarstvo, v katerem
se po posameznih kronovinah in deZelah toliko razliénih
jezikov govori, da ne bode treba novih imen v vsak
jezik posebej prestavljati, pa tudi ne posameznih ndrodov
zaliti s tem, da bi se jim kak drugi Zivoéi jezik vsi-
Ljeval.

Najve&ja prednost, ki jo imajo nove mere in vage,
je gotova ta, da so osnovane na decimalni sestavi, ki
se z nafo Stevilno sestavo popolnoma ujema. To nam
bode radunanje jako olajSalo in to Se posebno, ker
imajo tudi naSi denarji decimalno sestavo za podlago.
Se ve da, ako hotemo, da nam bode to predstvo novih
mer in vag vsestransko koristilo, treba se nam hode do
dobrega seznaniti z desetinskimi drobmi. To nalogo pa
bodo %ole prevzele in jo tudi prav lehko izverile. Ker
nam nove mere in vage ratunanje jako olajSujejo, pa
se pri rafunanji % njimi tudi materijainega in du¥nega
dela mnogo prihrani, moramo tedaj tudi iz gospodar-
stvenega obzira to movo napravo z najvedjim veseljem
pozdraviti.
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VI. Rac¢unanje z desetinskimi stevili.

7 desetinskimi Stevili raduna se po istih pravilih
kakor s celimi Stevili; le paziti je treba, kam se postavi
desetinska pika.

1. Soktevanje in oditevanje desetinskih Stevil.

Sostevanje. Postavki ali so§tevanci zapi-
fejo se drug pod drugega tako, da stojé ce-
lote pod celotami, desetine pod desetinami,
stotine pod stotinamiit. d., potem se softe-
vajo kakorcela StevilapodemSiprinajniZjem
mestu. V vsoti (sumi) se postavi desetinska pika na
tanko pod desectinske pike soStevancev. N. pr.

T7'836 Najprej se soStevajo tisofine in 8 tem se
525 dobi 8 tisodin, ki se zapiSejo v vsoto.
9672  Potem se soStevajo stotine; dobi se 15
22758  stotin = 1 desetina in 5 stotin; 5 stotin
se zapiSe v vsoto pod stotine, 1 desetina se pa Steje
dalje k desetinam. Pri desetinah se dobi 17 desetin =
1 jednica in 7 desetin; 7 desetin se zapiSe v vsoto pod
desetine in postavi se desetinska pika; 1 jednica se pa
zopet dalje Steje k jednicam in dobi se 22 jednic, ki
se zapiSejo v vsoto.

37:89 357 318-275
5346 926 59°86
17-92 13:085 546
8068 201905 107-365
18995 782355 1031°5

Odstevanje. Zapife se subtrahend pod
minuend takd, da stojé celote pod celotami,
desetine pod desetinami, stotine pod stoti-
nami i t. d.; potem se odStevajo enakoimna
Stevila poéem¥i pri najniZjem mestu. Dese-
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tinska pika se postavi v ostanku na tanko pod druge
desetinske pike. N. pr.
976 1 stotina od 6 stotin ostane b stotin;

541 4 desetine od 7 desetin ostanejo 3 desetine;
435 5 jednic od 9 jednic ostanejo 4 jednice.

82735 793 100
15748 2:168 4379
67°255 5762 5621

V poslednjih treh nalogah mislimo si prazno dese-
tinsko mesto na desno v subtrahendu ali minuendu z
niélami nadopolnjeno.

9. Mnozenje in deljenje desetinskih Stevil.

Mnpozenje z 10, 100, 1000, . . . Desetinsko
Ytevilo mno%i se z 10, 100, 1000 . . ., ako se
vsaki njegovi Stevilki d4 10krat, 100kraft,
1000krat . . . vetja vrednost. To se zgodi, ako
se desetinska pika pomakne dalje na desno
gand 298 0 Smegtal N pr.

8926 X 100 100krat 6 tisodin je 6 desetin;

8926 100krat 2 stotini sta 2 jedniei;
100krat 9 desetin je 9 desetic;
100krat 8 jednic je 8 stotic.

Ravno tako je

3146 X 10 = 31°4b 0:358 X 1000 = 358
35246 X 100 = 3524-6 0°9521 X 1000 = 9521

Ako desetinsko &Stevilo nima toliko mest, kolikor
jih je za pomikanje desetinske pike treba, tedaj se
manjkajoda mesta nadopolnijo na desno z ni¢lami.
N. pr.

48 X 100 = 480 X 100 = 480;
005 X 10000 = 500.
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Deljenje z 10, 100, 1000 ... Desetinsko Ste-
vilo deli se z 10, 100, 1000 . . ., ako se od vred-
nosti vsake njegove Stevilke vzame le 10fi,
100ti, 10008, ... del. To se zgodi, ako se dese-
tinska pika pomakne dalje na leve za I, 2, 3

. mesta. N. pr.

1843 : 100 100ti del od 1 stotice je 1 jednica;
" 1843 s » » 8 desetic je 8 desetin;
w = o 4 jednic so 4 stotine;
s & . w o desetin so 3 tisoSine;.

2:95 781316 : 1000 = T7-81316
0-304 §2:3 : 10000 = 000823

295 : 10
3004 : 100

[l

Mnozenje s celim Stevilom. Desetinsko §te-
vilo mno%i se s celim §tevilom, ako se mnozi
brez obhzira na desetinske pike kakor celo
§tevilo in se potem v zmnoZku (produktu)
toliko desetink odloéi na desno, kolikor jih
ima multiplikand. N. pr.

583 X 9 9krat 3 stotine je 27 stotin = 2 de-

24T setini in 7 stotin; 7 stotin se zapiSe,
2 desetini se pa Stejete k desetinam naprej.

9krat 8 desetin je 72 desetin, in 2 desetini je 74
desetin = 7 jednic in 4 desetine; 4 desetine se za-
piSejo k zmnoiku, 7 jednic se pa Steje naprej.

9krat 5 jednic je 45 jednic, in 7 jednic je 52 jednic.
7123 X 456 Ako se namesto 7123 vzame

456 1000ernost tega Stevila, t. j. 7123,

42 738 in se potem to Stevilo mmo%i sé
356 15 456, bode tudi zmnoZek 3248(88
2849 2 1000krat vedji od pravega zmnozka,
3248088 ki ga smo imeli poiskati; pravi

zmno%ek se tedaj dobi, ako se 3248088 deli s 1000,
ker potem dobimo 3248:088.
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2403 X 8 0°0285 X 6
19224 01710
3927 X 53 31416 X 152
117 81 6 2832
1963 5 157 080
2081°31 314 16
4775232

Deljenje s celim Stevilom, Desetinsko Stevilo
gse deli s celim 8tevilom, ako se deli brez ob-
zira na desetinsko piko kakor celo Stevilo
in se v kvocientu postavi desetinska pika,
predno se desetine dividenda vzemé v po-
Stev. Ako pri delitvi naposled ostane kak ostanek, pri-
piSe se temu in vsakemu sledefemu ostanku niéla, ter
se lehko Se dalje deli. N. pr.

18411 : 34 = 5415 184 celih razdeljenih s& 34

170 dobi se 'b celib, in ostane
141 ge 14 celih = 140 desetin.
136 140 desetin -+ 1 desetina =

51 141 desetin; teh 141 desetin

34 razdeljenih s& 34 dobijo se

= 4 desetine in ostane Se b de-
170 getin = 50 stotin.

MRS 50 stotin + 1 stotina =

51 stotin, katere dadé raz-

deljene st 34 1 stotino; ostanek 17 stotin = 170

tisocin.

# 470 tisotin razdeljenih s& 34 dadd 5 tisodin.

Ako se delitev nadaljuje in seizversi brez ostanka,
je dobljeni kvocient popolen; ako se pa delitev ne
izversi brez ostanka, potem kvocient nipopolen, ampak
priblizeyalen, in sicer toliko bolj priblizevalen, kolikor
vet desetink se razvije. Koliko desetink je treba pois-
kati, to se ravnd po lastnosti naloge. Recimo, da dese-
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tingki drob pomeni goldinarje in je konefni iznesek
celega raduna, potem zadostuje, ako se razvijé le tri
desetinke; ako pa kvocient ni kone®ni iznesek dotié-
nega raduna, in bi s¢ moral 8e s kakim Stevilom mno-
%iti, potem je pa treba, da se Se vel desetink dolodi.

34792 : 8 23544 e
04349 3363428 . . ...
30-38 : 56 = 05425 123:8 : 29 = 42689 . . .
28 0 168
2 38 78
224 58
140 200
112 174
280 260
280 232
zzz 280
261
19

Mnozenje z desetinskim steyilom. Desetinsko
Stevilo mno%i se z desetinskim $tevilom, ako
se mnozita brez obzira na desetinske pike
kakor cela Stevila, v zmnoZku se pa potem
toliko desetink odloéi, kolikor jih imata ob4
¢initelja (faktorja) skupaj N. pr.

28'237 X 453 Ako 28237 mnoZimo s celim
453 Stevilom 453, dobimo 12791361,

84711 ker pa nismo mnoZili 28'237
141185 s celim Stevilom, ampak le s&
112 948 453, t. j. s¢ 100tim delom od
127-91361 453, dobili bomo po tem

takem tudi v zmnozku le 100ti del od 12791°361, t. j.
127°91361.

Skorej pri vseh navadnih radunih zadostujejo perve
tri desetinke. Ako ima tedaj desetinski drob ve¢ dese-
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tink kakor jih je treba, okrajSamo ga s tem, da iz
pustimo desetinke, ki se nam zdé odve¢, a poslednjo
Se prider¥ano desetinko povekSamo za 1, ako je perva
za 1njo sledeCa izpuStena desetinka 5 ali vedja od 5.
N. pr. Poprejini desetinski drob 127-91361 bil bi sé
3 desetinkami 127'914, sé 4 desetinkami pa 127°9136.

376 X 08 0192 X 03
3008 00576
592 X 28 0173 X 314
4736 692
11 84 173
16°576 919
0°54322

Deljenje z desetinskim Stevilom. Ako se ima
desetinsko Stevilo deliti z desetinskim Ste-
vilom, mné%i se dividend in divisor z 10, 100,
1000 . ., kakor ima namred divisor 1, 2, 3, . . .
desetinke; potem postane divisor celo Ste-
vilo, s katerim se deli desetinsko Stevilo.

N. pr.

5696 : 032 Tukaj se mnozi dividend in
5696 : 32 — 178 divisor sé¢ 100, in kvocient se
32 pri tem prav ni¢ mne izpremeni;
T kajti 100teri divisor je v 100terem
224 dividendu ravno tolikokrat ob-
256 sezen, kakor enotér divisor v
256 enotérem dividendu. Ker po mno-
53z ritvi odpade v divisorji dese-

tinska pika; imamo po tem takem deliti desetinsko Ste-
vilo 5696 s celim Stevilom 32.

2:8188 : 009 0031527 : 0°04
28188 : 9 315627 : 4
3132 0-788175
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276 : 075 2314 : 435
2760 : 70 = 36'8 2314 : 435 = 0:0531 ...
225 21 75

510 1390 :
450 1305

600 850

600 435

zzz 415

3. Spreminjanje navadnega drobd v desetinskega
in narobe.

Vsak ndvaden dreb se lehko izpremeni v desetin-

skega.
Recimo, da se ima Ij izpremeniti v desetinski drob

in imeli bomo slededi primer:

33 = 37 : 16 = 2:3125 16ti del od 37 celih sta

32 2 celi in ostane e 5 celih;
50 2 celi se zapifeti in postavi se
48 desetinska pika. 5 ecelih, ki jih

20 imamo Se deliti, dadd 50 desetin;
16 16ti del od 50 desetin so 3 de-
40 setine in ostaneti 2 desetini =
32 .. 20 stotin; 16ti del od 20 stotin
80 je 1 stotina in ostanejo Se 4
80 stotine = 40 tisodin; i t. d.

Navadni drob se izpremeni v desetinski,
ako Stevnik razdelimo z imenovalcem, ter
delitev tudi ez jednice Se nadaljujemo, da
dobimo desetine, stotine, tisofine . .. kar se zgodi,
ako vsalkokratnemu ostanku pripiSemo niélo.

Tako se dobi:
—
2 — 1-8125 72

Nova avstr, mera in vaga,

R

075 !E'_'- =
148 B

3

4375
0-2948.."

Il

IGN Lt
|
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2
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Ako se delitev brez ostanka izverSi, dobimo dese-
tinski drob, ki je danemu navadnemu drobu popolnoma
enak ; v nasprotnem primerljeji pa nam dobljeni dese-
tinski drob vrednost navadnega drobad le priblizevalno
kaZe, a to toliko natandneje, kolikor ve¢ desetink raz-
vijemo.

Ako se delitev nadaljuje in se v kvocientu ena ali
veé desetink vedno ponavlja, tedaj se imenuje. dese-
tinski drob povraten (periodien); n. pr.

S v 3 ==r0d3ddn ... 2= b T 058

Desetinski drob se izpremeni v navadni
drob, ako se njegove desetinke zapiSejo za
S§tevnik, a za imenovalec se vzame Stevilka
1 s toliko ni¢lami, kolikor ima desetinski
drob desetink; potem se drob okraj8a, ako je
mogode.

N. pr. 048 pomeni 48 stotin; ako se to zapiSe v
obliki navadnega droba, imamo

046 = 15 — 2=

04 %6 = = 1876 = 18+ = 182,

0388 = 18 = S = =, AR R

Ako ima desetinski drob prav mnogo desetink, ali
pa, &e je povraten, vzame se, kedar se izpreminja v
navadni drob, samo toliko desetink, kolikor jih je za
natanCnost dotiénega raéuna potrebno.

W. pr. Za 0272727 se lehko % postavi. Ker se
povratni desetinski drob 02727 . . | dobi iz navadnega
droha %, je potem takem, ako se postavi ;o pogreSek
od & — 5 = 1155 tako majhen, da je Se manjsi
Nego 155
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YII. Racunanje z novo mero in vago.

Omenili smo Ze spredej kot posebno prednost me-
terske mere, da je osnovana na decimalni sestavi, in
ravno to nam jako olajSa raCunanje. Spreminjalna Ste-
vila (pretvorniki) med posameznimi izrazi so 10, 100
ali 1000, tako da ima vsak izraz sploh kar se tega
ti¢e 1, 2 ali 3 tevilke. Resolvovanje in redukovanje ni
drugega pi® nego prav priprosto mnozenje z 10, 100,
1000 ali pa prosto deljenje z istimi Stevili. Pri tem
opravilu drugega ni treba nego to, da se posamezni
deli mnogoimnega Stevila postavijo drug poleg drugega,
ali pa, da se Stevilna versta enoimnega Stevila razstavi
v oddelke po 1, 2 ali 3 Stevilke. Tudi raduni z mnogo-
imnimi meterskimi Stevili, ako se resolvujejo na svoje
najnizje imé ali pa izpremené v desetinski drob svojega
najvi§jega imena, stojé na prostem radunanji z deset-
nimi (dekadiénimi) celimi ali pa desetinskimi &tevili. Po
pervem nacinu radunali bodo posebno taki, ki Se niso
dosti izurjeni, da bi radunali z desetinskimi drobmi.

To, kar smo tukaj samo v obée omenili, hodemo
zdaj natancéneje in obSirneje razjasniti.

1. Resolvovanje decimalnih mer.

1. Mnogoimno Stevilo meterske mere se
izpremeni v svoje najnizje imé, ako se enote
posameznih imen druga k drugi postavijo;
manjkajode Stevilke se nadomestijo z
niélami,

N. pr. 17m 8dm jem 3mm je treba resolvovdti na
milimetre.

17m je 1T70dm, jn 8dm je 178dm; 178dm je {780cm,
in Sem je 1785em; 1785em je 17850mm  in 3mm j¢
17853mm; tedaj

{7m §dm Hem 3Jmm — {785H3mm,
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Tako se tudi dobi

58 Hektarjev 36 arov 18[0m = 583618(0m ;

0 Hektol. 73 litrov 5 decil. = 9735 decilitrov;

62 Kilogr. 31 Dekagr. 8 gramov = 62318 gramov;

8m Tem Gum — 8(7fmm;

57 Hektol. 4 litri = 5704 litrov;

55 kubm 49 kubdm 256 kub.em = 55049256 kub.em,

2. Desetinke meterskega Stevila se
izpremené vecela §tevilasvojeganizjega
imena, ako se vedno po 1, 2 ali 3 desetinske
Stevilke na desno vzemé kot cela Stevila
pervoniZjega imena kakor je namreé¢ do-
ti¢nipretvornik 10, 100 ali 1000.

N. pr. Koliko metrov, decimetrov in centimetrov
je 43Tm?

5o g0 3dm -tom je Tem: tedaj

4*3Tm — jm 3Jdm 7cm

Tako je tudi

85306Dm = SHm 53[Jdm Gcm

52278 Hektol. — 52 Hektol. 27 litrov 8 decil;

80137016 kub.m = 80 kub.m 137 kub.dm {Gkub.cm;

904082 Kilogr. = 904 Kilogr. 8 Dekagr. 2 grama;

35705 gramov = 35 gramov, T decigr. 5 miligr.

Vse take naloge so prav za prav le bran _] e
decimalnih mer in utezi.

2. Redukovanje decimalnih mer.

1. Enote niZjega meterskega Stevila se
preobrazé (redukovajo) na cela Stevila
vifjega imena,ako se na desno podem%ivzemsé
vselej po 1, 2 ali 3 Stevilke za s¢é kot cela
Stevila pervoviSjega imena, kakor je namred
doti¢éni pretvornik 10, 100 ali 1000.

Recimo, da se ima 41579mm preobraziti na cela
Stevila viSjega imena, imeli homo sledeti zgled:
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41579mm = 4157em Qum — 4f5dm 7cm Omom —
41:11 Hdm Tem Qmm, ‘

Tako je tudi

512345Jem = 51[O= 23[Jdm 45em;

1906 litrov = 19 Hektolitrov 6 litrov;

81053007 kub.em = 81 kub.m 53 kub.dm 7 kup.cm;

531086 gramov = 531 Kilogr. 8 Dekagr. 6 gramoy.

. 2. Mnogoimno metersko Stevilo se iz-

premeni y desetinski drob visjega imena,
ako se obstojni deli mnogoimrega meter-
skega .Stevila vzemé s poverstjo drug za
drugim za desetinke, katerih Zelinio; manj-
kajolaimena ali Stevilke se nadomesté
zunidlami.

Izpreméni n. pr. 4m Jdm Tom Hmm ng meterski dese-
tinski drob. :

Imel bo

3dm = Fm Tm — Zom Lmm = s tedaj

4m 3dm Tem fFmm — 4:375m,

Bas tako je tudi

9 Hektarjev 7 arov 3600w = 90736 Hektarjev;

19 Hektolitrov 5 decil. = 19005 Hektolitrov;

13 Kilogr. 38 Dekagr. 4 gr. = 13384 Kilogramov;

5 gramov 2 decigr. 8 centigr. 7 miligr. = 5'287
gramoy.

Vse te naloge se reSujejo ba$ tako, kakor bi za-
pisovali decimalne mere in ute%i v podobi
desetinskih drobdv.

3. Softevanje decimalnih mer.

Mnogoimna, meterska Stevila se soStevajo, polemsi
pri najniZjem imenu, na enak hadin, kakor mnogobrojna
neimenovana stewla Lebko se pa tudi vsi so¥tevanci
preohrazé v svoje najnizje imé ali tudi v desetinske
drobe svojega najviSjega imena in $e le potem se sodte-
vajo. N. pr.
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37m fdm Gem Sum | 37568mm | 37-568m
48, 6, —, 2. | 48602 , | 48°602,
19, 3, B,— ;. |+19350 , | 19:95: ,
By TR ot
113m dm gem 7mm |113597mm |{{3597m

Stiri zaboji blaga tehtajo posamez 136 Kilogr.
68 Dekagr., 142 Kilogr. 37 Dekagr.,, 144 Kilogr. 85
Dekagr. in 147 Kilogr. 8 Dekagr.; koliko tehtajo vsi
Stirje skupaj?

136 Kilogr. 68 Dekagr. ali 13668 Dekagr.
O 14237
e e 14485
i e & 14708
570 Kilogr. 98 Dekagr. 57098 Dekagr.

= 570 Kilogr. 98 Dekagr.

Neka kmetija ima: 35 arov T76[Jm stavhenega
prostora, 82 arov §b[Om vertov, 34 Hektarjev 18 arov
4100m njiv, 13 Hektarjev 7 arov travnikov in 24 Hek-
tarjev 74 arov gozdov; kolika je vsa poverSina ?

35 arov T6[Jm ali 0:3576 Hektarjev

R TR | 0-8255 ;
34 Hekt. 18 , 41 , 34-1841 *
alE e Teglens == 13:07 2
R e[ Iy 247405 "
73 Hekt. 17 arov 17w 131777 Hektarjev

=730 Hekt: 1T aroy 17,

4. Oditevanje decimalnih mer.

Tudi odStevanje mnogoimnih meterskih
Stevil se ver5i na isti nalin, kakor od&te-
vanjemnogobrojnihneimenovanih Stevil.
Pa se tudi znata minuend in subtrahend poprej izpre-
meniti v enoimna Stevila in $e le potem se odStevata.
N
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50m 47[]dm 55 Jem H4AT55Jem ' b 4755 m
Vo= B assbl 20864 . 2:0864
30m 3800 9iem | 33s910em | 33891 0Om
V nekem sodu je 16 Hektolitrov in 20 litrov vina;
koliko vina ostane v sodu, kedar se ga 9 Hektol. 84 litr.
5 decilitr. iztofi ?

16 Hektol. 20 lit. ali 16200 deeil.
98 o 0 spidecil 9845
6 Hektol. 3b lit. b decil. 63565 decil.

‘ — 6 Hekt. 35 lit. 5 decil.

Neko blago tehta z zabojem vred 218 Kilogr.

43 Dekagr. (surova teZa), zaboj tehta 23 Kilogr. 72 De-

kagr. (tara); koliko tehta Cisto blago brez tare (&ista
teZa)?

Sur. te’a 218 Kilogr. 43 Dekagr. ali 21843 Kilogr.

Tara 23 R 5 23172
Jisto 194 Kilogr. 71 Dekagr. 19471 Kilogr.

5. MnoZenje decimalnih mer.

Mnogoimno metersko Stevilo mndzi
sezneimenovanimStevilom, ako se mul-
tiplikandizpremeninajprej ali v svoje
najnizje imé, ali pa v desetinski drob nje-
govega najviSjega imena, ter se potem
mnozitevizverS8i kakor pri neimenovanih
Stevilih. -

Recimo, da je 35 Kilogr. 18 Dekagr. 6 gramov
treba mnoZiti z 28, imeli bomo slededi zgled :

35186 gramov ali 35186 Kilogr.
28 28
281488 281488
70372 70372
- 985208 gramov 985208 Kilogr.
= 985 Kil. 20 Dekagr. 8 gr. = 985 Kil. 20 Dek. 8 gr.

Vozno kolo, ki ima 2m 3dm 9em v ohsegu, se 638krat
zaverti; koliko pota prelozi ?
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232em X 638 ali 2:32m X 638
1856 1856
696 696

1392 1392

14801 6w 1480-16m.

— {Km 4§(m {dm @em,
Koliko je polje, iz katerega se d4 8 manjsih kosov
po 16 arov in T5[Cm narediti?

16750 X 8 ali 1675 arov X 8
13400m 134:00 arov
= 1 Hektar 34 arov = 1 Hektar 54 arov.

Pri ploskévnihin telesnih radunib, pri
katerih je treba mnoziti, morata se poprej Cinitelja
(faktorja) preobraziti v svoje najnizje ali najvisje imé.

N. pr. Njiva je 86m 4‘1“1 dolga in 3Tm Hdm Ziroka;
kolika je poverSina?

86m 4dm — §(4dm ali 86m 4dm — 8(+4m
37m hdm == 375dm 37m Fdm — 37 5m
864 864 :
375 Sl
4320 4320
6048 6048
2592 2592
324000 dm 324000 Jm
= 32 arov 40[Jm = 32 arov 40[Jm

Koliko teii Zelezna plos€a, ki je 12dm 8em dolga,
4dm Hem §iroka in 1dm {em debela, ako 1 kub.dm Zeleza
tehta 779 Kilogr. ?

12:8dm (336 kub.dm po 779

45dm ~ 5702%

640 44352
512 44352
57°600dm 493:5744 Kilogr.

1+1dm = 493 Kil. 57 Dek fgr. b4 (icmgr

5760
5760

63°360 kub,dm
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6. Deljenje decimalnih mer,

Stevilo lehko s kakim drugim Stevilom delim o
ali pa mérimo (kedar preiskujemo, kolikokrat je eno
&tevilo v kakem drugem zapopadeno).

Ako je treba mnogoimno metersko
Steviloz neimenovanim Stevilom deliti,
mora se najprej narediti enoimno in
potem se deli.

N. pr.-Koliko je 29. del od 402 Hektarjev in 81
arov ?

40281 arov : 29 = 1389 arov = 13 Hekt. 89 arov.

29

112

87

258

232

261
261

Stopnice, Ki so 3m 3dm Gem vigoke, imajo 16 Skalin
{Stapenj) ; kako visoka je vsaka Skalina ?
336em : 16 = 2{em — 2dm fem
32
16
16

Neka cev daje v 24 urah 51 Hektol. 36 litrov vode;
koliko v 1 uri?
5136 lit. : 24 = 214 lit. = 2 Hektol. 14 litrov.
48
33
24
96
96

z ¥
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Ako je treba mnogoimno metersko
Stevilo s kakim drugim mnogoimnim Ste-
vilom meriti, najbolje je, da se obedve
Stevilinajprej preobraziti na eno in isto
najnizje imé, in se potem deliti (meriti).

N. pr. Kolikokrat se nahaja 5 Kilogr. 6 Dekagr.
v 566 Kilogr. in 72 Dekagr.?

56672 Dek. : 506 Dek. = 112
506

607

506

1012

1012

Koliko srajc se more narediti iz 56m platna, ako
se ga za vsako srajco vzame 3m 5dm?

560dm : 35dm — 16
35
210
210
1 Hektoliter 55 litrov vina bi nekdo rad djal v
sklenice, katerih vsaka derii 1 liter 2 decil. 4 centil. ;
koliko takih sklenic bode mu treba?

15500 ecentil. : 124 centil. = 125
124
310
248
620
620

Pri ploskévnibh in telesnih merah, pri

katerih je treba deliti, morata se najprej dividend in
divisor narediti envimna.
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N. pr. Neka pravokotna posoda ima 958 kub.dm in
500 kub.cm prostornosti, dno posode je 1m 5dm dolgo in
9dm Siroke; kako visoka je posoda?
Prostornost = ¢58500 kub.cm 958500 : 13500 = T{cm

945 = Tdm {em yigo-
Dno :15)(_% 135 kost.
135[]dm 135

= 13500Jem E

VIII. Spreminjanje stare mere v novo in
narobe.

Novi red za mere in utezi sega globoko v vse okol-
nosti druzbinskega Zivljenja ter zadeva vse stanove,
Vse, kar koli bodemo vprihodnje kupovali, prodajalo se
bodeponovimeriinvagi; tergovee bode moral ceno svojega
blaga ravno tako, kakor obertnik ceno svojih pridelkov
Po novi meri in vagi uravnati. Dervarji bodo zanaprej
po [m, zidarji, kamenarji in jamokopi po kub.™ morali
ratunati; gospodinja, ki je dosihdob blago na bokale in
funte kupovala, morala bo po sedaj kupovati na litre
in Kilograme; kmetovalec, ki je seme in pridelke svojih
njiv meril na orali in vagane, meril jih bode vprihodnje
na Hektarje in Hektolitre. Zaradi tega bode treba po-
sebno zdaj, dekler se bolj priprosto ljudstve ne privadi
novih mer, veékrat stare mere spreminjati v nove in
narobe; pa tudi ceno, ki je bila pri dosedanji meri in
vagi navadna, treba bode v primerno ceno nove mere
spreminjati in narobe.

Pri vseh takih radunih treba nam je poznati Ste-
vila, ki nam kaZejo razmerje, katero velid mej novo in
staro mero in uteZjo. Ta Stevila so:
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a. Dolgostne mere.

1 meter = (5272916 d. seznja, priblizno-'%,, seZ.;

1 meter = 31637496 d. eevIJa, G 31/, Gevlja;
1 meter = 1°286077 d. vatla, x 1%/ vatla;
1 mirijameter = 1-318229 av. milje, . 17/,, milje.

1 dun. se¥enj — 1:896484 metra, priblizno 1%, metra;

1 dun. develj] =0'316081 metra, 3 %, metra;
1 laket (vatel) = 0'777558 metra, . VY, metra;
1 av. milja = 07585936 mirijam. *2/ .o mirijam.

b. Ploskovne mere.

1 Cmeter = (278036 Jseznja, priblizno °/,seZnja;
1 Ometer =10-00931Jéevlja, ; 100¢evljev;
1 Hektar =1"737727 av. orali = 1%/, orali;

1 Omirijam. = 1'737727 Omilje, P L e
1 [sezenj = 3596652 Jmetra, priblizno 3%; Cimetra;

1 Odevelj =0099907 Ometra, , Y Cmetra;
1d.av.oral = 05754642Hektarja, , */, Hektarja;

1 avstr.Omilja = 05754642 0mirijam. , %/ (*}) ) Omir.
¢. Telesne mere.

1 kub. meter = 0'146606kub. seznja,pribl. %/, kub. seZ.;

1 kub. meter = 3166695 kub. Zevlja, , 32 kub.&evlj.;
1 Hektoliter —1'626365 vagana, s 1°/; vagana;
1 Hektoliter = 1"767129 vedra, » - 17, vedra;

1 liter = (7068515 hokala, sy bolald

1 kub. sezenj ==0'820992 kub. met., pribl. 6%/ kub- met.;
1 kub. develj = 003157867 kub.met., , /s, kub. met.;

1 vagan = (6148682 Hektol.,, , %, Hektol.:
1 vedro = (0565590 Hektol., 4 A
1 bokal = 1414724 litra, =
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d Uteki.
1 Kilogram = 1785523 dun. funta, pribl. 1%/, funta;
1 Dekagram = 0:571367 lota, o
1 Kilogram = 2'380697 lek. funta, , 23 lek. funta;
1Kilogram = 3562928 dun.marke, , 3%, marke;
1 gram =— 4855099 dun. karata, , 4%, karata.
1 dun. funt = 0560060 Kilogr., priblizno °/, Kilogr. ;
1 dun. lot — 1750187 Dekagr.,, , 1% Dekagr.;
1 lek. funt = (0-420045 Kilogr., , e Kilogr.;

1 dun. marka = 0'280668 Kilogr., , 7. Kilogr.;
1 dun. karat = 0:205969 grama, 5 Y5 grama.

Navedli smo tukaj dvojna Stevila, ki nam kaZejo
razmerje mej novo in staro mero in vago. Stevila izra-
¥ena z desetinskimi drobmi so natanéna Stevila, ki jih
postava doloduje; ona druga na desno smo pa povedali
le priblizno in to z navadnimi drobmi. Za natantno
spreminjanje dosedanjih mer in uteZi v nove, in narobe,
imamo dosti in ob8irnih preracunskih razkazkov ali pri-
merjdlnic ; pa te nam niso vselej pri roki, in tudi se
ne zahteva vselej popolna natanénost, ampak dostikrat
zadostuje, ako dotiéno stvar s kako drugo le priblizno
primérimo. Za taka pribliZzna primerjanja nam zgorej
na desno stran stoje¢a Stevila popolnoma ustrezajo.
N. pr. Nekdo bi rad hitro prevdaril, koliko metrov znaSa
neko dolofeno Stevilo vatlov, da bi potlej svojim po-
trebam primerno kupiti mogel; ravno tako Zeli tudi
hitro in brez dolgega radunanja ceno enega vatla izpre-
meniti v ceno enega metra. V obeh teh primérljejih je
-zadosti, ako to stvar le pribliZno izra¢unimo. Stevila, ki
nam kaZejo pribliZzno razmerje mej staro in novo mero
in utezjo, bodo nam posebno zdaj iz zafetka, ko bomo
prebajali od dosedanjih starih mer k novim, prav dobro
sluzila. To se vé, da vsi ti priblizni racuni me bodo
popolnoma brez pogrefka, ali za obfno potrebo bodo
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vendar dovolj natanéni. PogreSek bi hil le tedaj velik,
ako bi se kako vedje &tevilo jednic moralo izpremeniti
v nove mere in ute%i; v tem primerljeji treba se je
posluzevati bolj natanénib Stevil t. j. onih, ki so izraZena
z desetinskimi drobmi; to se vé, da se po potrebi vedje
ali manjSe natanénosti pri radunanji lehko ve¥ ali menj
desetink izpusti.

Zgorej omenjena razmerna $tevila nam pa tudi
ka%ejo, katere nove mere in uteZi, primerne doseda-
njim, bodemo najbolj potrebovali.

Mesto vatla in 36palinega (Zepnega) merila po-
sluzevali ‘se bodemo zgolj metra. Meter je blizu za
2 palea dalj§i nego re¥eno merilo, in za 87/, palca
dalj8i od vatla.

Mesto vedra in vagana moremo vzeti polu Hekto-
litra ali posodo, ki derZi 50 litrov. Ta posoda derii za
3 velike merice menj nego vagan, in blizu 4%, bokala
menj nego vedro.

Nadomestnik bokala bode liter; en liter ima za
1%/ masljeca menj nego bokal. Na mestu dosedanjega
vercka (1'/, masljeca) imeli bodemo pola litra, ki derZi
le za !/, masljeca menj nego verdek.

Dunajski funt bo nadomestovala poloviea Kilo-
grama ; ta utéz je blizu za 3'/, lota manj§a nego funt.

Naloge za preradunovanje dadé sevdve
versti posneti:

a) v naloge, pri katerih se stare mere in uteii
spreminjajo v nove in narohe;

b) v naloge, pri katerih prevajamo ceno starih
mer in utezi v primerno ceno novih.

Nove mere in ute?i bode nam le malokedaj treba

prevajati v stare. ;
Najveé takih preradunovalnih nalog utegnemo resiti

S PomoGjo mnuoZenja.
Tukaj hodemo povedati ve¢ takih nalog in tudi
pokazati, kako se izradunijo.
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a) Prevajanje starih mer in utezi v nove
in narobe.

1. Neka gospa potrebuje za obleko 12 vatlov tka-
nine; koliko je mora kupiti na metre?

1 vatel = 7/, metra, natanc¢neje 0°77756 metra

12 %5 natanéneje 12 X 0°77756
84 : 9 155512
94 = 9'33 metrov.: 933072 m,

Razlika mej obema izneskoma je manja nego
1 centimeter.
2. Vertnik potrebuje 65 evljev dolgo verv; koliko
metrov je mora kupiti?
1 &evelj = %/, metra, natantneje 0°31608 metra

65 X Yo natandneje 65 X 0-31608
390 : 19 = 20'%,, metrov, ; 158040
10 ali blizu 20%/, meter, 189648

2054520 met.

3. Koliko dolgosti v centimetrih ima 30 paleev
dolgo poleno ?
4. Neko platno je 1{ vatla su-oko, koliko je to v

centimetrih ?

5. Lokomotiv prevali vsako uro 30 Kilometrov;
koliko je to avstr. (poStnih) milj?

6. Neki prostor meri 168 [0 seznjev; koliko je to
O metrov?

7. Nek vert je 42° 2‘ dolg in 27° 2 suok koliko
arov ima poverSina?

8. Nek travnik ima 3¢ orali; koliko je to v Hek-
tarjih ?

9, Nek gozd ima 10 Hektarjev; koliko oralov
znaSa poverSina ?

10. Drevesno deblo ima 39; kub. &evljev; koliko
je to kub. metrov ?
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11. Koliko kub: seinjev je 37°8 kub. metrov ?

12. Koliko Hektolitrov prostora ima omara, ki je
4' dolga, 3 Siroka in 2;‘ visoka ?

13. Koliko litrov se spravi v sod, ki derzi 228 bo-
kalov ? e

14. En voz sena tehta 15 centov; koliko je to
Kilogramov ? ‘

15, Neka gospodinja potrebuje vsak teden 12 lotov

kave; koliko Dekagramov v 4 tednih?

16. Na 1 oralu nekega nograda se pridela 16 veder
vina; koliko Hektolitrov pride na 1 Hektar?

Pri tej nalogi je treba dvojnega preratunanja in
sieer tako-le:

Na pamet (priblizevalno): 1 oral — % Hektarja;
1 vedro = ;% Hektolitra, 16 veder je tedaj 9 Hekto-
litrov. Ako se tedaj na % Hektarja nogradnega zemljiséa
pridela 9 Hektolitrov vina, pridelalo se ga bo potem
takem na + Hektarja 4ti del, t. j. 2i Hektolitra, in na
1 Hektarji Tkrat toliko, t. j. 157 Hektolitra.

Pismeno (natanéoo):
1 oral = 057546 Hektarja
16 veder = 0 56589 X 16

Ako se na 0°57546 Hektarja pridela 9°05424 Hek-
tolitrov vina, pridelalo se ga bo na 1 Hektarji
9:05424 : 057546 = 15°73 Hektolitrov.
3-29964
422340
195180
17. Koliko litrov posetve se potrebuje na 1 ar,
ako se na 1 oral potrebuje 2 vagana posetve?
18. 1 vagan pSenice tehta 84 funtov; koliko Kilo-
gramov tehta 1 Hektoliter pSenice ?
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b) Prevajanje cene katere koli stare
mere ali ute%i v ceno nove mere in narobe.
1. Za vsak &evelj streSnega Zleba hoce imeti kle-
par 1 gl. 20 kr. pladila; po ¢em pride vsak meter?
Priblizno: 1 meter = 3; &evlja; 1 meter velja
tedaj 3% krat toliko, kolikor 1 Cevelj; 3 krat 1 gl
20 kr. je 3 gl. 60 kr., 2 od 1 gl. 20 kr. je 20 kr.;
1 meter velji tedaj 3 gl. 60 kr. + 20 kr. = 3 gl
80 kr,
Natanéno : 12 X 316375
632750
3796500 gl. = 3 gl. 80 kr.
2. En vatel sukna se dobi za 4 gl 34 kr.; koliko
velja 1 meter ?
3. Po fem pride 1 vatel, kedar veljA 1 meter
T2 kr: :
1 vatel = I metra, 1 vatel. velja tedaj ; krat
72 kr.; 5 od 72 kr. = 8 kr.,, 3 od 72'kr. je tedaj

Tkrat 8 kr. = 56 kr.
Natan®no: 072 X 077756
155512 -
544292
. 0'5598432 gl. = 56 kr.
4. 1 [ Gevelj kamenene plosée velja 525 gl.;
koliko pride cena 1 [J metru?
5. 1 O meter stavbenega zemljiséa velja igl
8 kr,; na koliko se ceni 1 [ sezenj? ‘
6. En oral zemljis¢a velja 5 gl. 20 kr.; koliko
velja 1 Hektar?
7. Po tem pride 1 kub. meter lesa, ako se za
1 kub. evelj placa 45 kr.?
8. En vagan reii velja 4 gl. 60 kr.; koliko velja
en Hektoliter ? _
9. Hektoliter vina VBIJEI. ‘37 gl.; po dem pride
vedro?

Nova avstr. mera in vaga. 4
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1 Hektoliter = ¢ vedra bolj natanéno:
4! vedra velja 32 gl. 1 Hektol. = 1°76713 vedra;
3 2 32 gl. : 176713 = 18'108 gl.

° n n

1 vedro , 18 ,

10. Po &em pride liter, kedar velja bokal 48 kr.?

11. Ver¥ek (11 masljeca) ola velja 10 kr.; koliko
bo veljalo ; litra?

12, Funt kave velji 72 kr.; kakoSna cena bode
primerna 1 Kilogramu ?

13. Koliko velja 1 Dekagram svile, ako se lot
prodaje po 1 gl. 30 kr.?
- 14. En Kilogram &istega srebra velja 90 gl.; ka-
ko%no ceno bode imela 1 dun. marka srebra?

IX. Nove mere in utezi in racunanje z
njimi v ljudski soli.

Nove mere in uteZi smejo se Ze s 1. januarjem 1873
polenjajod rabiti, od 1. januarja 1876. 1. pa prenehajo
vse stare mere in vage, ter se bodo mesto njih rabile
edino le meterske mere. To se vé, da bode freba v
zaletku mnogo teZav premagati, predno stopijo popol-
noma v zivljenje, kajti CGlovek je ze tak, da se tezko
in nerad lo¢i od svojih starih Seg in navad. Zato je
dolznost vsakega, da Ze zdaj povdarja veliko vaZnost
in korist novih mer in uteZi, ter jim tako vsak po
svoje pot pripravlja in gladi, da se potlej tém laZe
preide od starega k novemu. Posebno pa ima ljudska
Sola nalogo ulence seznaniti z novimi merami in vagami,
da se tako tudi v druZzinah holjSa razumnost v tej
zadevi pospeSuje in $iri. Cloveika dru’ba sme po pra-
vici od Sole zahtevati, da to svojo nalogo natanéno in
z vso marljivostjo izverSuje. Res je, da bodo posebno
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ljudski uéitelji po deZeli vetkrat tudi priloZnost imeli, ali
Jje paiskati morali, da podué&é tudi odraSteno ljudstvo v
novih merah in vagah; ali gotovo je, da bode izpeljava
postave, s katero se novi red za mere in uteZi usta-
novlja, samo tedaj tém laZzja in gotovejSa, ako se naSa
mladina Ze v Soli s to novo sistemo popolnoma seznani
in jej potem tudi med posamezne druZine pot odpré.
Iz tega se tedaj vidi, da je ljudskib uéiteljev posebna
dolznost, da se z novo mero in vago do dobrega seznanijo
in svoj nauk v radunstvu tako uravnajo, da bodo
otroci, ljudsko Solo zapustivii, imeli popelno znanje o
novih merah in vagah, pa da bode znali tudi vse v
navadnem Zivljenji nahajajole se radunske naloge po
novem redu mere in vage urno in gotovo izverSevati.
Vsaka izprememba pri denarjih, merah in uteZih
bodi si katere koli der%ave mora tudi pri poduku v ra-
dunstvu obveljati. Ko smo leta 1857 gledé denarja
novo avstrijsko veljavo vpeljali, moralo se je tudi
pri radunanji marsikaj izpremeniti. Na mesto raéunskih
prihitljejev, ki smo jih imeli pri poprejsni delitvi goldi-
narja na 60 kr., dobili smo druge in boljfe s tem, da
ge goldinar deli na sto enakih delov; tudi tukaj je
bilo iz =zaletka posebnega poduka treba, kako se
denarji iz stare konvencijonalne vrednosti spreminjajo
v novo avstrijsko vrednost. Vpeljava nove meterske
mere in uteZi pa sega Se globokeje v zivljenje nego
izprememba denarne vrednosti. Nujna dolZnost vsakega
uéitelja je tedaj, da uéence ne le napeljuje do temelji-
tega znanja meterske sestave, ampak on mora tudi na
tanko vedeti, katere in kake izpremembe bode pri-
nesla nova mera in vaga v radunstvo, katera dose-
danja pravila gledé raunstva bodo ostala, in katera
stara pravila bode treba z novimi nadomestiti; on se
mora naposled tudi seznaniti z vsemi uénimi pripomocki,
ki jih bode odslej potreboval pri racunskem podude-

vanji.

.

4*
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1. Kako se nu) wucenci sexnantjo % novimi meramt
o vagami.

Da je treba pri radunanji udencem razlitne mere
in ute’i temeljito razkladati in v podobah razjasnovati,
to je vsakemu uditelju zadosti znano. Tim bolj se pa
kaZze ta potreba pri novih merah in utezih, ker so te
v javnem Zivljenji Se malo znane. Zato pa Se mni za-
dosti, ako otroci nove mere in utezi le imenovati znajo,
temved¢ morajo jih tudi poznati tako, da si jih lehko
predstavljajo, ter potem vsako prostorno koliino po
njih z vso gotovostjo razsojujejo in dolofujejo.

Znano je, da ofroci oni jezik mnajlaze govoré, v
katerem so se ucili svoje misli izrazovati. Ravno tako
se mora nad$a mladina, kakor pravi dr. Karsten, naj-
prej nanditi ,metersko misliti“, ako Zeli pozneje urno
in gotovo z novimi merami in uteimj radunati. Koj v
pervih Solskih letth morajo se tedaj vprihodnje le nove
mere in utezi v obzir jemati; stare naj se popolnoma
opusté, kajti ako se bi z novimi vred obravnovale, bila
bi to le zme$njava brez vse koristi, ako se pomisli
nato, da kedar otroeci Solo zapusté, hodo stare mere Ze
davne ob vso veljavo. A v vi§jih razredih ljudske Sole,
kjer otroci stare mere in utezi Ze od poprej poznajo
in so se z njimi Ze v nizjib razredih racunati uéili,
treba bode tudi zdaj e pri poocitovanji in razjasno-
vanji nove mere in utezi sé starimi vedno primerjati,
dokler se otroci na novo metersko sestavo tako ne
privadijo, da jim je Z njo tudi brez primerjanja starih
mer in uteZi urno in gladko radunati mogocCe.

Svojstvo radunskega podufevanja zahteva, da se
v nizjih Solskih razredih nove mere in utezi ne smejo
razlagati takdj po svoji sestavni zvezi, nego le po-
Gasi po vedno dalje pomikajolem se razvijanji desetnih



" ; 53
Stevil, slede¢ih drug za drugim, v katerih se nahajajo
njih pretvorniki. To se vé, da se otroci tukaj, ker
ge jim sestava sama ne more Se razloziti, udé izraze
zaporedno nastopa_}oezh mer in ute# le na spomin ali
na pamet. blmbol_] pa Stevila naraSéajo, timbolj je treba.
tudi znanje novih mer in utezi primerno dopolnjevati;
Se le tedaj, ke se pride do Stevil v neomejenem Stevil~
nem prostorn, prestane tudi dopolnjevanje. Od tuka}
naprej in potem povsod pri vseh vidjih Stevilih se
otrokom ka%ejo meterske mere in uteZi pregledoma in
v sistematidni razredbi, kakor smo to spredej obSirnc.
in na tanko v meterski sestavi pokazali.

Gledé podudevalne obravnave in pooéitovanja me-
terskih mer in utezi, morala bi vsaka ljudska Sola imeti
vse nove mere in uteii v pravi podobi, pa tudi stensko
tablo, na kateri stojé narisane v svoji pravi, naravni
velikosti. V tej knjiZici pa naj bode zadosti, ako po-
damo le sledefe opombe:

a) Dolgostna mera. Za pooéitovanje je najbol}
pripraven meter iz lesd, ki kaZe, da se meter deli na
10 decimetrov, decimeter na 10 centimetrov in centi-
meter na 10 milimetrov, ter ima po tem takem meter
10 decimetrov ali 100 centimetrov, ali pa 1000 mili-
metrov. Vse to uditelj tudi lehko na Solski tabli pokaZze,
ako s kredo na ¥olsko tablo meter nariSe, in ga potem,
da udenci lehko vidijo, razdeli najprej na decimetre
potem na centimetre, in centimeter Se na milimetre.
Udencem naj se tudi pokaZe trakasta mera, ki je
narejena iz kositarja, in ima 2, 5 ali 10 metrov dol-
gosti, in se jim naj opomni, da to mero potrebujemo,
kedar nam je treba vedje daljine mériti.

Zelo vaZen del v lestvici dolgostnih mer je deci-
meter, ne samo zaradi tega, ker si iz njega prav
lehko izpeljujemo vse druge dolgostne mere, marved
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posebno zaradi fega, ker je on tudi podloga ofli in
uteZni meri. Da si ulenci njegovo dolgost

laZe zapomnijo, dobro bi bilo, ako bi imel =
vsak na svojem ‘ravnilu (linirju) poleg sto- =
Jeto podobo decimetra narisano. Iz te podobe
bode vsak lehko zapopadel razdelitev na
centimetre in milimetre. S pomodjo te padobe
naj si udéenee tudi sam iz kake mocéne Spage
meter naredi; vzame naj koStek papirja in
izméri dolgost enega decimetra, katerega
potem desetkrat prav na tanko na Spago
prenese, ter za vsakim decimetrom vozel na-
rodi.

i

LA T

Da se uéenci z novimi dolgostnimi mera-
mi do dobrega seznanijo, naj se jim d4 meter
v roko, da izmérijo veé takih redi, ki
se nahajajo v Solski izbi, n. pr. dolgost in
Sirokost $olske table, mize, klopi, 8ipe na oknih
i t. d. Ulenci naj tudi povedd, koliko centi-
mefrov ima perst sredinee na njihovi roki,
kako dolga je cela roka, njihovo truplo, ali
kaj enakega. Pozneje naj se od udencev
zahteva, da kako re® najprej premerijo le
na ofi in Se le potem =z mero, ter se tako
prepri¢ajo, ako so merjenje na odi prav f&
zadeli. %

b) Ploskévne mere. Za poolitovanje nam so:
kvadratmeter, kvadratdecimeter in kvadratcentimeter,
ki so vei razdeljeni na kvadrate. Najbolj$i so iz moé-
nega, debelega papirja. _

Ako se strani omenjenih kvadratov mérijo z metrom,
takéj bodo ulenci uganili, kaj se nweje pod izrazom
kvadratmeter, kvadratdecimeter, kvadratcentimeter in
kvadratmilimeter. Ako potem tudi kvadratno razdeljenje
pazljivo prevdarjajo, nadli bodo, da je 1 [] meter =
100 [ decimetrom, 1 [ dccimeter = 100 [J centi-
metrom, in 1 [0 centimeter = 100 [J milimetrom.

T
2

I

LU

i
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Ako je BSolska tabla desti velika, na kar bi se
moralo vprihodnje posebno gledati, bo ufitelj (1 meter-
na tablo narisal, in kvadratno razdelitey udencem na
tanko pokazal. Samo o sebi se umeje, da jim bode:
tudi pokazal, kako se [J decimeter razdeli na 100 O
centimetrov, in ravno tako tudi [J centimeter na.
100 [J milimetrov. :

Da ‘otroci pravi pojem o ,aru“ zadobé, naj uéi-
telj zunaj na prostem s trakasto mero odmeri kvadrat,
ki bo 10 metrov dolg in 10 metrov Sirok, potem naj
na vse Stiri ogle zabije kole ter okoluvérd verv (Spago)
potegne. Na ta nadin omejeni kvadratni prostor nam
ka%e, kaj je ar. Ko je utitelj ufencem jasno razloil,
da 1 ar obseza 100 [0 metrov, naj jim Se pové, da je
1 Hektar, t. j. 100 arov, kvadratna ploskev, ki je
100 metrov dolga in 100 metrov Siroka.

¢) Telesne mere. Kubikmeter se otrokom za-
radi tega ne more lehko pojasnovati, ker je prevelik.
Najbolje pa bode utitelj zadel, ako v enem kotu Solske
izbe na obe strani stene in na tla naredi kvadratmeter,
druge tri strani pa naj poolituje s tremi palicami s
pomoéjo robéy.

Kubikdecimeter in kubikcentimeter se pa lehke
naredita iz lesa ali debelega papirja za pootitovanje.
Tudi se naj udencem pokaZe, kako si jih lehko sami
naredé. Kubikdecimeter se naredi tako-le: Na kosdek
debelega papirja se narifejo 4 [0 decimetri tikoma
drug poleg drugega, na vsako stran katerega koli kva-
drata se naredi Se po eden [J decimeter; potem se
vkupne strani narisanih kvadratov z ostrim nozem male
zardzijo, ploskve se upognejo in prilepijo, in kocka je
gotova, ki nam predstavlja kubikdecimeter. Ravno tem

potem se naredi tudi kubikcentimeter. :

Da je 1 kubikdecimeter = 1000 kubikcentimetrom,
dalo bi se najlaZe pojasniti s tem, ako bi se 1000 kubik-
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centimetrov, narejenih iz lesd, poloZilo drug k drugemu
in drug verhi drugega tako, da se dobi podoba kocke,
ki nam predstavlja ba$ kubikdecimeter. Ker je pa teiko
imeti toliko Stevilo lesenih kock, naj se ta stvar pojas-
nuje tako-le:

Vzame se iz lesa narejen kubikdecimeter, katerega
vsak rob je razdeljen z vrezanimi déertami na 10 centi-
metrov in vsaka ploskev na 100 OO0 centimetrov. Kubik-
decimeter se zdaj vzporedno z eno postransko plo-
skevjo razreze na 10 enakih plo¥¢. Ena teh plost¢ se
zopet vzporedno z eno svojih malih postranskih ploskev
razre%e na 10 enakih stebrecev, in eden teh stebrecev
na 10 enakih kock, katerih vsaka nam kaze podobo
kubikcentimetra. Vsak stebrec ima potem takem 10 kubik-
centimetrov; vsaka ploséa 10 takih stebrecev, tedaj
100 kubikcentimetrov; cel kubikdecimeter obsega 10
takih plodé, tedaj ima 1000 kubikcentimetrov.

Iz tega pootitovanja otroci lehko sami sklepajo,
da ima 1 kubikmeter 1000 kubikdecimetrov, in 1 kubik-
centimeter 1000 kubikmilimetrov.

Pri razlaganji otle mere naj uéitelj otlo kocko iz
kositarja, ki je od znotraj 1 decimeter dolga, 1 deci-
meter Siroka in 1 decimeter globoka, tedaj kubik-
decimeter, z vodo mnapolni; potem naj vodo prelije v
posodo liter imenovano. Ofroci se bodo takdj prepri-
¢ali, da ima liter ravno toliko prostornine, kolikor
kubikdecimeter, in da je kubikdecimeter kot enota otle
mere dobil ime liter, ki ima zaradi ugodnejSe rabe
tudi okroglo podobo, kakor na$ dosedanji vercek ali
polic. Ako ima uéitelj le otlo kocko iz debelega pa-
pirja, ni mu treba drugega, nego da jo napolni s
peskom, katerega potlej iztrese v litersko posodo, ter
tako doka¥e, da liter in kubikdecimeter enako derZita.
~— Ako uditelj napolni 1 deciliter 10krat z vodo, ter
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jo vsakikrat prelije v litersko posodo, pekazal bo s
tem, da je liter toliko, kolikor 10 decilitrov.

d. Utezi. Ti ima utitelj pokazati, v kakosni
zvezi so utesi s telesno mero in kako se utezi razdelé.

Ugtitelj vzame tehtnico (vago), polozi v eno skle-
dico prazen kubikdecimeter v podobi kocke ali pa
kako prazno litersko posodo, v drugo skledico pa dene
toliko tezkote, kolikor je je treba, da bo vaga v rav-
noteji. Potem napolni posodo z vodo, pa pridene v
drugo skledico zopet toliko tezkote, da ostane vaga v
ravnote’ji. Kolikor se je moralo teikote v drugo skle-
dico pridjati, ba¥ toliko tehta voda enega kubikdeci-
metra (litra). RavnoteZje se je dobilo s Kilogramom,
tedaj je Kilogram teza enega kubikdecimetra vode. Ti
se naj Se opomni, da so pervotno in natanéno teZo
Kilograma na enak nadin doloéili, le s tem razlotkom,
da so v ta namen tehtali &isto vodo v brezzratnem
prostorn za toplote 4 stopinj Celsijevega toplomera.

Ako se v eno skledico vage polozi 1 Kilogram, in
v drugo 100 Dekagramov, dobili bomo ravnotezje; tedaj
je 1 Kilogram = 100 Dekagramom. Ako se dene ravno
tako v eno skledico vage 1 Dekagram, in v drugo
10 gramov, dobili bomo tudi ravnotezje; tedaj je 1 De-
kagram = 10 gramom. ,

Decigram, centigram in miligram so tako majhne
uteZi, da jih v navadnem Zivljenji ne rabimo; le pri
vaganji zlata in srebra, potem pri lekarjih in u&enjakih
jih potrebujejo.

2. KakoSen vpliv tmajo nove mere in utexi pri urav=
navi racunskega poduka v ljudski $oli.
Do sedaj smo radunske vaje za perva Solska leta.
razverstili tako-le:
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1. Stevila do 10;

2. Stevila do 20;

3. &tevila do 100;

4. Stevila do 1000 ;

5. neomejena Stevila.

Ta red, ki je izpeljan po naravnem razvijanji
Stevil, kakor tudi podudevalna obravnava pri Stevilih,
-ostaneta kakor do sedaj popolnoma neizpremenjena; le
¥ vporabnih nalogah se nahajajoce stare mere se morajo
‘wprihodnje z novimi merami izraZevati.

Ako se perva Stevila, kakor se vidi iz perve ralunice,
pooditujejo tudi s kockami, kar gofovo nauk
pospesuje, naj omenim tukaj samo to, da bi ne bilo
slabo, ako se bi v ta namen vzele take kocke,
katerih razdaljine so v lehkem, prostem razmerji
%z novimi merami. Ker je kubikcentimeter premajhen,
kubikdecimeter pa prevelik, bilo bi tedaj najpri-
mernejfe, da se vzame kocka, katere robovi so po
5 centimetrov dolgi. 2 taki kocki nam kaZeti na
dolgost 1 decimeter, 4 take kocke gledé temeljne
ploskve, nam predstavljajo 4 [] decimeter, 8 kock
pa, ako se prav scstavijo, kaZzejo nam 1 kubik-
decimeter.

Kar se ti¢e nadaljnega postopanja pri ratunskem
nanku, bila je popre] v ljudskih Solah ta navada, da
se je ratunalo najprej z neimenovanimi in enoimmnimi
celimi Stevili, potlej je prislo ratunanje z mmogoimnimi
#tevili na versto, in za tém se je.obernilo neprimerno
mnogo ¢asa v obravnave pavadnih drobov. To posto-
panje je bilo krive, da v mnogih ljudskih Solah dese-
tinski drobjé celé nié niso prislo na versto, po neka-
terih drugih Solah pa ¥e le na koncu radunskega nauka,
kjer so se kot neka posebna verst navadnih drobdv
utencem razlagali. Z novo metersko mero in utezjo pa
doebi omenjeno ratunanje jakoe izpremenjen pomen, po
katerem se tudi radunsko podudevanje uravnati mora.
XKer se bo vprihodnje v navadnem Zivljenji le maloke-
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daj ratunalo z navadnimi drobmi, in Se to le z manjsi-
mi drobei, imeli bodo desetinski drobjé toliko vedje
vaznost. Brez znanja desetinskih drobév je skorej ne-
mogole sestavo meterskih mer in utézi prav razumeti,
Se menj pa jo spretno in vspeSno rabiti. Primerjanje
novih in starih mer, pa tudi spreminjanje drugih v druge,
je le s pomo&jo desetinskih drobév natanéno izverSevati
mogode. Ljudski uditelj bo tedaj zanaprej svoje u¢ence, da
bodo razumno in spretno z novimi merami in ufezmi ra-
¢unati znali, moral Ze zgodaj uriti v desetinskih drobéh, in
sicer tako hitro, kakor je to po narayvnem razverstenji ra-
dunskega nauka storiti mogoce. NajprimernejSe mesto v
ratunici imajo desetinska Stevila takdj za celimi Stevili, ker-
ba¥ ni¢ drugega niso, nego razdirjava naSe desetne ali
dekaditne sestave in so pri raunanji istim pravilom
podverzena, kakor cela Stevila, katerih so se udenei Ze.
uéili.

Zaradi tega Dbodemo vpribodnje za ralunanjem s
celimi Stevili takdj zaceli radunanje z desetinskimi Hte-
vili. RaGunanje z mmogoimnimi Stevili, ki pride potlej
na versto, ka%e se povsod, izvzemSi mero za papir, das
in loke, enako rafunanju z desetinskimi Stevili, v ka-
terih ima tudi svojo naravno osnovo. Kone¢no pridejo
na versto ndvadni drobjé, pri katerih bodemo imeli
zmirom le dejanske potrebe pred o¢mi.

Da bode nauk v raCunanji z drobmi dobro in
vapeino napredoval, treba je udence Ze poprej nekoliko
Gasa nanj pripravljati. Udenci se naj najprej pridno
vadijo rafunati s takimi navadnimi drobmi, katerih
imenovalei so majhna Stevila, in se jim lehko pojasni,
kako so nastali. Taki drobjé so: polovine, Getertine in
osmine; tretjine, Sestine in dvanajstine; petine in dese-
tine. S temi predvajami dobé otroci terdno pedlogo k
sploSnemu raCunanji z drobmi, pa ne samo to, ampak
tudi gledé mnovih mer in utézi imajo te predvaje svoje
dobro. Ko se bode namre¢ po vpeljavi nove meterske
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smere v navadnem obé&enji le $e s takimi drobmi ratu-
nalo, ki imajo majhne imenovalce, bodo uéenci, ker so se ze
poprej nekoliko tednov s takimi drobmi ratunati vadili,
zdaj popolno urnost zadobili radanati z bad onimi drobmi,
'ki jih bomo v dejanskem Zivljenji najfesée potrebovali.

K dosedanjim radunskim vajam pride Se spremi-
njanje starih mer v nove, kakor tudi spreminjanje cen
starih mer v primerno ceno novih. Vse te nove naloge
bodo posebno zdaj v zadetku, ko bomo prehajali od
starih mer in utézi k novim, silno vaZne; pozneje pa
hodo same o sebi odpadle, ravno tako, kakor je to
bilo tudi pri spreminjanji starega denarja v novi.

Kar se tie spreminjanja mer in utezi in njihovih
cen, naj opomnim Se to, da se nekatere mere in utezi
v navadnem Zivljenji jako malo rabijo in so zaradi
tega majhne vaZnosti; le slede¢ih 10 mer in njihovo
priblizno vrednost si je treba dobro zapomniti:

1 tevelj — et

Lt ] e =" IetTh,

1 kub. &evelj = */,, kubikmetra,
1 vedro ="/, Hekfolitra,
1 funt = 3/, Kilograma,
1 vatel = 7/, metra,

1 oral ="/ > Helktarja,

1 vagan =%/ . Hektolitra,
1 bokal =S/ litra)

1 lot = 1%, Dekagrama.

Ta pregledek si morajo néenci malo po malo do-
bro v spomin vtisniti; ob enem naj se tudi vadijo, da
bodo s pomotjo teh Stevil takdéj znali razmerje tudi
narobe povedati, N. pr. otroci vedd, da je 1 vatel =
%Y. metra; zdaj naj prav hitro sledede sklepajo: /, me-
tra = 1 vatel, 7, metra = '/ vatla, 4 meter. = %,
watla = 1 % vatla.
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V tem odstavku spredej smo imenovali gradivo,
ki ga mora uéitelj pri radunskih vajah v spodnjih in
srednjih razredih ljudske Sole jemati. V visjih razredih
je pa treba na to gledati, da se prisvojena urnost v
racunanji uterdi, ter se od tako imenovanega Holskega
racunanja preide k radunanji, kakorSno se v vsakdanjem
zivljenji pri navadnem ob&enji z ljudmi nabaja. Tt se bodo
verstile ponavljavne naloge o ratunanji s celimi Stevili,
- z desetinskimi in navadnimi drobmi, tristavke in preva-
janja z vednim ozirom nato, da se primerno razvija in
pomnoZuje znanje udencev. Potlej pridejo na versto od-
stotni in obrestni raduni, vaje v druznih, zmdésnih in
soveznih radunih, nekatere Dbolj lehke naloge o prera-
¢unanji denarjev, menjic, derzavnih papirjev in delnie.
Konedno pridejo Se na versto naloge, ki so vzete iz
razli¢nih stanov ¢love$kega Zivljenja'in so po svojem
zapopadku razdeljéne; v dekliskih Solah se hode treba
posebno ozirati po gospodinjskih nalogah, v kmetijskih
Solah po kmetijskih, v mestih in tergih pa bolj po
obertnijskih in prostih kupé&ijskih nalogab. Samo o
sebi se umeje, da se morajo vprihodnje vse vporabne
naloge nanaSati na novo mero in vago.

Koneéno naj omenim Se radune o ploskvah in
telesih, ki se imajo z geometrijskim oblikoslovjem na
primernih mestih zdruZiti.

3. Udilni pripomocki.

Za mere in utezi bo treba novih uéilnib pripomod-
kov napraviti; vsi drugi uéilni pripomodki, ki so se
dosihdob z dobrim wuspehom pri radunskem nauku ra-

- bili, naj se pa obderzé tudi zanaprej Fe.

Tukaj hofem nadfeti le najpotrebnejse udilne pripo-
mocke, brez katerih ne bi smela nobena ljudska Sola biti.
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a. Za poolitovanje Stevil:

Ruski Stevilni stroj.

20 lesenih kock po 5 centimetrov robove dolgosti.

Tri stenske table za pooditovanje Stevil do 10, do
100 in do 100Q.

b. Za poolitovanje mer in utezi.

Stenska tabla 8 podobami novih avstrijskih mer
in uteZi v njihovej pravej velikosti®).

Meter, ki je razdeljen na decimetre in centimetre.

Trakaste mere iz kositarja po 2, 5 ali 10 metrov
dolgosti.

Kvadratmeter na debelem papirji, ki je razdeljen
na kvadratdecimetse ; ravno tako kvadratdecimeter, ki
je razdeljen na kvadratcentimetre in kvadratcentimeter,
razdeljen ra kvadratmilimetre.

Razlézljiv kubikdecimeter iz lesa, ki obstoji iz 9
plos¢ po 1 decimeter dolgih, 1 decimeter Sirokih in
1 centimeter debelih, iz 9 kvadratnih stebrecev po
1 decimeter dolgih, 1 centimeter Sirokih in 1 centimeter
debelib, naposled Se iz 10 kubikcentimetrov.

Otel, zgorej odpert kubikdecimeter iz kositarja.

Liter, poluliter in deciliter za mero tekoéin.

Liter, poluliter, deciliter in péluhektoliter za mero
suhega blaga.

Vaga z utezmi Kilograma.

*) Pocebno rrimerna in vsega priporotila vredna je stenska
tabla ,nova avstrijska meterska mera in vaga* v vemskem
jeziku sestavil Erp. Matthey-Quenet; v njegovi lastni za-
lozbi v Gradeu. Na prodaj pri Sallmayer-ju& Comyp. na
Dunaji. Cena 80 kr.; ako jih kde ved skupaj viame, jih
dobi po 48 kr.
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c. Za poolitovanje denarja:

Stenska tabla s podobami avystrijsko-ogerskih zla-
tih in srebernih denarjev.

d. Uéilni pripomocki, ki jih imajo u€enci v rokah,
so pa radunice, osnovane po novi meri in vagi. Tu
naj omenim, da so po narotilu slav. vlade zdaj Ze
vse radunice, ki so v ces. kr. zalogi Solskih bukev
na Dunaji na svetlo dane, po novem redu avstrijskih
mer in utézi popolnoma prenarejene.
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